

# МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,  
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., за 1 мѣсяць 40 коп.,  
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода  
2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.  
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 50.

14 ДЕКАБРЯ  
1880 ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризположен-  
ской церкви, квартира протоіерей Виктора Петровича Ро-  
ждественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто  
строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 14-го декабря. Московская хроника. Миссіонерскій отдѣлъ. Алтайская миссія. Внутреннія извѣстія. Отъ нашего корреспондента. По поводу протеста Болгарскаго экзарха. Отъ совѣта Общества любителей духовнаго просвѣщенія.

МОСКВА, 14-го ДЕКАБРЯ.

Прихожане французской реформатской церкви въ Петербургѣ, составивъ изъ себя небольшой кружокъ и собравъ достаточную сумму денегъ, рѣшили употребить ее для дѣлъ благотворительности, — для ежедневной раздачи 100 обѣдовъ неимущему населенію столицы. Сама французская церковь не могла выдѣлить что нибудь изъ своей скромной казны; но церковное начальство предоставило въ распоряженіе діаконіи помѣщеніе въ своемъ домѣ, гдѣ ежедневно раздаютъ бѣднымъ обѣдъ, состоящій изъ супа, куска мяса и ломтя чернаго хлѣба. Черезъ нѣсколько времени пасторъ французской церкви г. Кротте заявилъ въ газетѣ Голось, что предпріятіе французской колоніи встрѣтило сочувствіе во многихъ лицахъ, приславшихъ ему столько денегъ, что онъ можетъ теперь разширить дѣло благотворительности и предложить даровую раздачу пищи 211-ти нуждающимся. Почти всѣ газеты, перепечатавшія это извѣстіе, съ большими похвалами отзывались о гуманномъ и благородномъ поступкѣ прихожанъ реформатской церкви и поставили его въ примѣръ нашимъ монастырямъ и церквамъ.

Благотворительность издавна составляла славу и украшеніе нашихъ православныхъ монастырей. Владѣя большою поземельною собственностію, полученною въ даръ отъ князей и бояръ, монастыри охотно принимали къ себѣ крестьянъ, позволяли имъ селиться на своихъ земляхъ, снабжали ихъ всѣмъ необходимымъ для первоначальнаго обзаведенія и освобождали ихъ на нѣсколько лѣтъ отъ всякихъ сборовъ и налоговъ въ свою пользу. Этимъ-то между прочимъ объясняется то явленіе въ исторіи древней Руси, что крестьяне охотнѣе селились на земляхъ монастырскихъ, чѣмъ на земляхъ помѣщичьихъ. Разъ усѣвшись на монастырской землѣ, крестьяне крѣпко держались за нее потому что монастыри выручали ихъ изъ бѣды и нужды. Въ неурожайные годы, во время голода монастыри открывали свои житницы крестьянамъ, снабжали ихъ хлѣбомъ и другими припа-

сами. Цѣлыя сотни обнищавшаго и голоднаго люда стекались тогда въ монастыри. Кирилловъ монастырь во время голода ежедневно кормилъ 600 нищихъ, Иосифовъ Волоколамскій монастырь также во время голода ежедневно раздавалъ пищу 700 нуждающимся. Около монастырей вездѣ устроились странноприимные дома, больницы и богадѣлни, въ которыхъ странники, больные и убогіе находили себѣ пріютъ и содержаніе. Вообще монастыри древней Руси ясно сознавали свои обязанности по отношенію къ обществу и государству, служили имъ тѣмъ или инымъ образомъ, — своею просвѣтительною дѣятельностію, хозяйственною и дѣлами благотворительности. Это сознаніе съ особою силою заявило себя въ смутное время, когда поляки, литовцы и казаки разоряли и опустошали русскую землю. Троицкій монастырь въ то время пожертвовалъ правительству на нужды государства до 65 тысячъ руб., — сумма по тому времени огромная; Соловецкій монастырь два раза посылалъ въ Москву болѣе 17,000 руб.; Спасо-прилуцкій монастырь отдалъ всѣ свои наличныя деньги на пользу Отечества. Замѣчательна благотворительность монастырей въ это ужасное время, которое мѣтко и характерно названо лихолѣтьемъ, по отношенію къ обществу. Троицкая лавра и въ этомъ видѣ благотворительности стояла во главѣ. Когда Москва, окруженная войсками втораго самозванца, терпѣла недостатокъ въ хлѣбѣ и когда безсовѣстные и корыстные торговцы продавали его по неимоверно высокой цѣнѣ, недоступной для бѣдныхъ, лавра открыла свои житницы и въ подрывъ нечестнымъ торговцамъ стала продавать по обыкновенной цѣнѣ. Знаменитый архимандритъ Діонисій для призрѣнія и прокормленія нагихъ, босыхъ и измученныхъ литовцами и поляками русскихъ людей рѣшился употребить всю монастырскую казну, строилъ больницы, странноприимные дома какъ въ самомъ монастырѣ, такъ въ монастырскихъ селахъ, кормилъ, поилъ, давалъ обувь и одежду. Измученныхъ, раненыхъ, испеченныхъ огнемъ, съ отсѣченными руками и ногами, онъ приказывалъ мо-

нахамъ и монастырскимъ слугамъ подбирать по дорогамъ и свозить въ монастырскія больницы. Кромѣ того по его приказанію собирали мертвыхъ, привозили въ монастырь, гдѣ и предавали ихъ христіанскому погребенію, архимандритъ Діонисій самъ за всемъ наблюдалъ, осматривалъ больныхъ, давалъ лекарство, причащалъ умирающихъ, ни день, ни ночь не зная покоя. „Что ни есть у насъ хлѣба ржаного и пшеницы и квасовъ въ погребѣ, говорилъ Діонисій, все отдадимъ раненымъ людямъ, а сами будемъ ѣсть хлѣбъ овсяной; и безъ кваса, съ одной водой проживемъ“. Такъ высоко понималъ и исполнялъ христіанскую обязанность монастырей благотворить ближнимъ и немущимъ знаменитый архимандритъ. Вообще въ древней Руси установился взглядъ на монастыри, какъ на благотворительныя учрежденія. Такъ думали и лучшіе представители инокства и церкви, наши архипастыри. Вотъ почему соборъ 1681 г. по предложенію царя, опредѣлилъ нищихъ и немогущихъ прокармливать себя своими трудами размѣстить по церковнымъ богадѣльнямъ и больницамъ; вотъ почему Петръ В. приказалъ старыхъ и раненыхъ инвалидовъ отсылать на прокормленіе въ монастыри и приказалъ ихъ семействамъ выдавать деньги и хлѣбъ на равнѣ съ монастырскою братіею.

Мы увѣрены, что и въ настоящее время монастыри не утратили живаго пониманія общественныхъ интересовъ, сознавая общественныхъ нужды и потребности и готовности удовлетворить имъ по мѣрѣ своихъ средствъ; мы знаемъ, что крѣпки еще нравственныя связи, соединяющія монастырь съ обществомъ, что сохраняются еще въ монастыряхъ добрыя преданія старины о необходимости служенія обществу тѣмъ или инымъ способомъ, какъ служили монастыри древней Руси, какъ служили церкви и государству такіе великіе подвижники, каковы напр. пр. Сергій, Нилъ Сорскій, Іосифъ Волоколамскій, архимандритъ Діонисій и многіе другіе. Нужно сознаться впрочемъ, что въ обществѣ и печати идутъ иногда толки не благоприятныя для монастырей нашего времени, говорится объ ихъ равнодушіи къ обществу и общественному благу, часто толкуютъ о монастырскихъ богатствахъ, о многоэтажныхъ домахъ и лавкахъ въ столицахъ и другихъ мѣстахъ, и разныхъ угодыяхъ, о многотысячныхъ доходахъ съ нихъ, неизвѣстно куда употребляемыхъ и какъ расходующихъ съ нихъ; слышатся нерѣдко упреки и укоризны монастырямъ въ томъ, что они только принимаютъ и собираютъ подаянія съ мірскихъ людей, а сами въ замѣнъ того ничего не даютъ обществу. Въ настоящій тяжелый для русскаго народа годъ, неурожая, безкормицы, страшной и небывалой у насъ дороговизны на предметы первой необходимости, нашимъ монастырямъ предстоитъ прекрасный случай доказать, что они съ готовностію возвращаютъ взятое и знаютъ когда нужно это сдѣлать, чтобы заградить уста своимъ противникамъ, а главное оказать христіанскую благотворительность нуждающемуся населенію. Въ прошлую восточную войну открывали монастыри свои кельи для больныхъ и раненыхъ воиновъ, — пусть откроютъ и теперь свои трапезы для пропитанія бѣднаго, немущаго и голодающаго населенія, какъ это

нѣкогда дѣлалъ монастырь препод. Кирилла Бѣлозерскаго и Іосифа Волоколамскаго.

Говоря о необходимости матеріальной помощи со стороны монастырей нуждающемуся населенію, мы были бы неправы, еслибы не призвали къ выполненію этой обязанности наши церкви, соборныя и приходскія, городскія и сельскія. Къ нимъ теперь и обращаемъ наше слово. Мы хотимъ сказать, чтобы храмы Божіи, всегда назидающіе и питающіе духовно приходящихъ въ нихъ, при нынѣшнихъ тяжелыхъ обстоятельствахъ напитали бы нуждающихся и тѣлесно. Намъ невольно приходятъ при этомъ на память прекрасныя и достойныя всякаго подражанія примѣры древней первенствующей христіанской церкви. Извѣстно, что первенствующіе христіане, собиравсь на Богослуженіе, приносили съ собою все потребное для вечера любви, гдѣ за общими столами сидѣли и вкушали все безъ различія званія и состоянія. Приношенія и дары шли отъ людей болѣе и менѣе богатыхъ и состоятельныхъ, но и бѣдняки являлись сюда въ полной увѣренности, что ихъ напитаютъ и накормятъ, какъ это и было въ дѣйствительности. Такъ первыя мѣста богослужебныхъ собраний христіанъ были въ то же время мѣстами благотворительности, и духовнаго назиданія и вмѣстѣ съ тѣмъ тѣлеснаго насыщенія. Богатые, принося свои дары на вечера любви, пользовались ими, какъ средствами помощи нуждающимся. Съ теченіемъ времени вечера любви вышли изъ обычновенія и прекратились, но не оскудѣли приношенія христіанъ на нужды церкви. Съ древнихъ временъ христіанскія церкви располагали особыми суммами, или такъ называемой церковной казною, находившейся въ вѣденіи предстоятелей и составлявшейся изъ добровольныхъ пожертвованій и приношеній вѣрующихъ. Куда и на что расходовалась эта церковная казна? Часть церковныхъ денегъ шли на богослужебныя потребности, часть на содержаніе служащихъ при храмѣ, но главнымъ образомъ на содержаніе бѣдныхъ, больныхъ, вдовъ и сиротъ. Послушаемъ, что говоритъ относительно этого одинъ древній учитель церкви. „На взносы вѣрующихъ, говоритъ Тертуліанъ, питаютъ и хоронятъ мертвыхъ, ими облегчаютъ участь сиротъ безъ состоянія, слугъ, переломленныхъ старостію, несчастныхъ, потерпѣвшихъ кораблекрушеніе. Если находятся христіане, осужденныя на работу въ рудникахъ, содержимыя въ темницахъ или сосланныя на острова, единственно за исповѣданіе Бога, то и они содержатся на счетъ религіи которую они признавали“. Вотъ какое употребленіе дѣлала изъ церковныхъ денегъ христіанская древность.

Если мы отъ первыхъ христіанскихъ храмовъ перейдемъ къ храмамъ древней Руси, то увидимъ, что и здѣсь они были по преимуществу мѣстами христіанской благотворительности. Въ случаяхъ голода, пожара или другаго какого общаго несчастія изъ церквей брали деньги. Новгородцы въ крайней нуждѣ пользовались казною Софійскаго собора, какъ будто бы общественною. Въ 1391 г., по случаю страшнаго пожара они взяли пять тысячъ серебра у св. Софійи и раздѣлили на пять концевъ, по тысячѣ на каждый. Издавна на Руси при церквахъ обыкновенно устроивались богадѣльни, въ которыхъ жили бѣдные и больные. Издавна русскій

человѣкъ привыкъ совершать свою благотворительность, раздавать милостыню именно при храмѣ Божіемъ. Здѣсь поэтому самому съ давнихъ временъ привыкли собираться въ притворахъ и папертяхъ церковныхъ нищіе, больные, слѣпые, хромые и всякаго рода убогіе люди испрашивать себѣ подаваніе у входящихъ христіанъ. Поэтому въ древней Руси, по вѣрному замѣчанію одного писателя, на всякій храмъ смотрѣли, какъ на мать и кормилицу, которая насыщаетъ душу словомъ правды и спасенія и питаетъ тѣло въ случаѣ нужды и крайности! Таково было назначеніе христіанскихъ храмовъ въ древней Руси, таково должно быть и теперь.

Мы думаемъ, что при настоящемъ тяжеломъ положеніи отечества, пораженнаго въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ неурожаемъ и небывалою дороговизною хлѣба, приходскіе храмы, на основаніи выше приведенныхъ примѣровъ древней вселенской церкви и примѣровъ церкви отечественной, за удовлетвореніемъ всѣхъ необходимыхъ церковныхъ расходовъ, должны помогать нуждающимся прихожанамъ своею казною въ видѣ ссудъ безпроцентныхъ или ссудъ безъ возврата, смотря по лицамъ нуждающимся. Выдаетъ государство изъ своего продовольственнаго капитала ссуды земствамъ разныхъ губерній и уѣздовъ для прокормленія населенія и объѣмененія полей и освобождаетъ, по ихъ просьбамъ, на время отъ податей и повинностей. Пусть и церковь придетъ на помощь государству, — пусть православные храмы дадутъ изъ своей казны ссуды церковнымъ попечительствамъ, гдѣ они открыты и устроены. Члены этихъ попечительствъ, облеченные довѣріемъ цѣлаго прихода и хорошо знакомые съ нуждами и потребностями своихъ прихожанъ, употребятъ свой и взятые ими займообразно изъ церквей деньги соотвѣтственно ихъ назначенію. Такимъ образомъ сами обстоятельства указываютъ на необходимость скорѣйшаго открытія попечительствъ въ тѣхъ приходсахъ, гдѣ ихъ нѣтъ еще, а съ другой стороны побуждаютъ существующія къ болѣе оживленной и энергической дѣятельности на поприщѣ христіанской благотворительности. Правильно устроенныя и организованныя церковныя попечительства служили бы всегда и во всякое время постоянными центрами приходской благотворительности и дѣлали бы излишнимъ учрежденіе на время, на случай нужды новыхъ, поспѣшно и на скорую руку составившихся благотворительныхъ обществъ. Они дали бы возможность и частнымъ лицамъ именно къ нимъ направлять свои пожертвованія въ полной увѣренности, что ихъ пожертвованіями не будутъ злоупотреблять, какъ это къ несчастію нерѣдко случается, и что они пойдутъ дѣйствительно на людей нуждающихся. Русскій человѣкъ всегда и охотно готовъ помогать нуждающемуся, но нужно, чтобы частная благотворительность была правильно организована.

Само собою разумѣется, что выдача ссудъ изъ церковныхъ денегъ должна быть произведена правильно, на законномъ основаніи и съ разрѣшенія подлежащихъ властей. Какъ въ древней вселенской церкви церковная казна находилась въ вѣдѣніи и распоряженіи предстоятелей церкви или епископовъ и выдача вспоможеній бѣднымъ и больнымъ производилась подъ ихъ непосредственнымъ наблюденіемъ чрезъ подчиненныхъ

имъ діаконовъ; такъ должно быть поступлено и въ настоящее время.

Но скажутъ, что наши церкви бѣдны, что у нѣкоторыхъ изъ ихъ собственныхъ доходовъ едва хватаетъ на покрытіе необходимыхъ расходовъ. Но во первыхъ не всѣ же церкви такъ бѣдны и малодоходны, что ничего не могутъ удѣлять на прокормленіе голодающихъ прихожанъ; напротивъ, даже между сельскими церквами найдутся такія, которыя за вѣми расходами имѣютъ излишекъ, годъ отъ году возрастающій, не говоримъ о городскихъ церквахъ, особенно о церквахъ столичныхъ, доходы которыхъ значительны. Во-вторыхъ мы вовсе не имѣемъ въ виду бѣдныя сельскія и городскія церкви, которыя едва содержатъ себя и которымъ дать нечего. Равно какъ, говоря о необходимости пожертвованій со стороны монастырей, не имѣли въ виду монастырей бѣдныхъ, неблагоустроенныхъ и матеріально не обеспеченныхъ. Пусть помогутъ, какъ умѣютъ монастыри, приходскія церкви и соборы богатые, состоятельные, располагающіе излишкомъ за неизбѣжными расходами и свободными наличными средствами, — ихъ то мы и призываемъ къ благотворительности. Всякая помощь съ ихъ стороны нуждающемуся населенію будетъ принята съ благодарностію.

#### МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Постановленія Московскаго уѣднаго земскаго собранія, касающіяся народнаго образованія. Предположеніе объ устройствѣ на предстоящихъ праздникахъ педагогическаго утра для дѣтей. Предположенія комитета пособія пострадавшимъ отъ народныхъ бѣдствій о доставленіи нуждающимся горячей пищи. Духовный концертъ.

— Московское уѣдное земское собраніе сдѣлало слѣдующія постановленія, касательно народнаго образованія. При обсужденіи между прочимъ обращалъ на себя вниманіе вопросъ, возбужденный гласнымъ А. В. Война-Куринскимъ, о введеніи обученія въ земскихъ школахъ дѣвочекъ руководьямъ. Гласный Жуковъ предложилъ обучать ихъ вязанью чулковъ и шитью, а Н. Алексѣевъ — увеличить испрашиваемую управой на приобрѣтеніе для руководящихъ работъ суммъ отъ 100 рублей до 300 руб. Кромѣ того гласный отъ крестьянъ И. Васильевъ предложилъ обучать въ школахъ въ свободные отъ занятій часы кройкѣ, шитью и дѣлушекъ взрослыхъ, 16 лѣтъ и старше. Всѣ эти предложенія были приняты собраніемъ. Затѣмъ, по предложенію управы, единогласно принято было ходатайствовать предъ правительствомъ: о предоставленіи уѣдному земству права приглашать специалистовъ-педагоговъ для руководства земскими училищами въ педагогическомъ отношеніи, объ увеличеніи числа членовъ отъ земства въ уѣдномъ училищномъ совѣтѣ, съ предоставленіемъ земству права назначать таковыми не только гласныхъ, но и постороннихъ лицъ, и о включеніи въ составъ уѣднаго училищнаго совѣта председателя или члена управы, по назначенію послѣдней.

Также единогласно принято было собраніемъ предложеніе председателя управы Скалона — ходатайствовать предъ правительствомъ о разрѣшеніи съѣзда учителей въ свободное отъ занятій время для обсужденія педагогическихъ и хозяйственныхъ вопросовъ, касающихся земскихъ школъ, и предложеніе гласнаго Мартина объ отъѣздѣ изданнаго въ министерство гр. Толстаго циркуляръ, воспреещающаго доступъ въ народныя

училища книгъ помимо одобренія ихъ училищнымъ совѣтомъ или инспекторомъ училищъ.

— Комиссія народныхъ чтеній, по инициативѣ А. П. Богданова, предполагаетъ на предстоящихъ праздникахъ устроить «педагогическое утро» (одно или нѣсколько) для дѣтей приблизительно отъ 10 до 15 лѣтъ. Содержаніе такого утра приблизительно слѣдующее: чтеніе съ опытами по разнымъ отдѣламъ естествовѣдѣнія, чтеніе съ туманными картинами по исторіи, географіи и литературѣ; пѣніе и музыка.

Было бы желательнѣе, чтобъ это доброе предположеніе осуществилось. У насъ, къ сожалѣнію, кромѣ дѣтскихъ баловъ да елокъ, на которыхъ дѣтей только нравственно калѣчатъ, рѣшительно нѣтъ ничего дѣтскаго разумнаго.

— Въ четвергъ, 4 декабря, въ домѣ Московскаго генералъ-губернатора, подъ предсѣдательствомъ кн. В. А. Долгорукова, происходило собраніе членовъ комитета пособія пострадавшимъ отъ народныхъ бѣдствій для обсужденія вопроса, какимъ образомъ всего цѣлесообразнѣе оказать помощь нуждающемуся населенію Москвы въ виду возрастающей въ послѣднее время дороговизны съѣстныхъ припасовъ.

Подробныя данныя о принятыхъ по распоряженію главнаго начальника столицы мѣрахъ для ежедневной продажи хлѣба по удешевленной цѣнѣ привели къ убѣжденію, что помощь нуждающемуся населенію Москвы, въ отношеніи продажи дешеваго печенаго хлѣба, вполне обезпечена до весны въ размѣрахъ соответствующихъ дѣйствительной нуждѣ. Поэтому собраніе пришло къ рѣшенію, что принятіе какихъ-либо мѣръ къ увеличенію и расширенію этого вида помощи должно быть признано излишнимъ и несвоевременнымъ.

Затѣмъ обращено было вниманіе на то, что кромѣ печенаго хлѣба желательнѣе, по возможности въ широкихъ размѣрахъ, предоставить недостаточному и трудящемуся классу Московскихъ жителей пользованіе удешевленною, здоровою горячею пищею. Такой видъ помощи принесетъ несомнѣнную пользу, сохраняя здоровье и силу той массы городского населенія для которой въ здоровьѣ и силѣ заключаются капиталъ и средства къ существованію. Въ Москвѣ пока одна только народная столовая, основанная тѣмъ же Обществомъ Поощренія Трудолюбія, въ средѣ коего возникъ и комитетъ пособія пострадавшимъ отъ народныхъ бѣдствій. По размѣрамъ своей дѣятельности, по своимъ средствамъ, столовая эта не можетъ удовлетворить той потребности, которая особенно развилась въ послѣднее время. Собраніе признало единогласно необходимымъ увеличить отпускъ удешевленной горячей пищи; основанія на которыхъ устроится этотъ видъ помощи поручено разработать особой комиссіи подъ предсѣдательствомъ А. Н. Стрекаловой и затѣмъ выработанный проектъ будетъ представленъ на утвержденіе общаго собранія комитета. Всѣ сочувствующіе дѣлу и желающіе оказать содѣйствіе указаніями опыта, совѣтами, пожертвованіями, приглашаются заявлять о семъ предсѣдательницѣ комитета пособій А. Н. Стрекаловой (Тверская, домъ Маркова).

— «Моск. Вѣд.» сообщаютъ, что въ воскресенье 21 декабря въ залѣ Благороднаго Собранія назначенъ духовный концертъ въ пользу Троицкой больницы для неизлѣчимыхъ. Независимо отъ цѣли концерта, большой интересъ представляетъ и его программа, которая будетъ исполнена хоромъ г. Сахарова, въ короткое время пріобрѣтшимъ извѣстность какъ стройностью и музыкальностью исполненія, такъ и превосходными голосами солистовъ.

## МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

### АЛТАЙСКАЯ МИССІЯ 1).

Долина рѣки Чуи, юговосточная часть Урсульскаго отдѣленія упирается въ широкіе каменные хребты, носящіе названіе Айгулакскихъ и Курайскихъ. Эти горы по словамъ немногихъ проникавшихъ туда отличаются дикою прелестью и разнообразіемъ природы. Чѣмъ далѣе проникаешь въ глубь ихъ, тѣмъ это становится поразительнѣе. Не останавливаясь подробно на громадныхъ насыпяхъ, сооруженныхъ калмыками въ знакъ благополучныхъ переходовъ, на болотистыхъ площадяхъ заключенныхъ среди скалъ, на озерѣ съ остроконечною соякою, стоящею посреди него; не останавливаясь на узкихъ тропинкахъ, висящихъ надъ бездонными обрывами, на свѣтлыхъ, какъ хрусталь, ручьяхъ Кумурлу, Арлашь и др., изъ которыхъ образуется рѣка Башкаусъ, мы перейдемъ эту послѣднюю и взобравшись снова на громадный хребетъ достигнемъ безлѣсной, высоко царящей надъ другими, вершинами. Чудный видъ встрѣтятъ глаза наши. Прямо подъ нами въ глубокой долинѣ темнѣетъ величественный Чулышманъ. Узкая долина; по бѣкамъ ея отвѣсныя скалы возвышаются до Альпійской высоты; утесъ нагроможденъ на утесѣ и на страшной высотѣ ихъ къ ужасу и удивленію нависла скалистая масса, ежеминутно грозящая паденіемъ. Много такихъ рушенныхъ громадъ лежитъ передъ нашими глазами въ долинѣ: тѣ высятся на берегу рѣки, поросшія мхомъ и обвитыя лианой, тѣ крѣпко засѣли въ рѣкѣ и не хотятъ сдвинуться, хоть и грозно дикими, пѣнистыми волнами и серебристою пылью ударяется объ нихъ Чулышманъ и дробится и брызжетъ и несется черезъ и мимо стремительными каскадами. За рѣкою, прямо надъ восточнымъ ея берегомъ возвышается до страшной высоты обнаженная горная стѣна, переходящая на своей вершинѣ въ волнистое плоскогоріе, высшіе пики котораго одѣты снѣгами. Направо и налѣво въ этой горной стѣнѣ зіяютъ огромными пастями дикія ущелья, а въ нихъ низвергаются водопады—красота и рѣдкость Алтая. Правый изъ нихъ спадаетъ громадными непрерывными массами воды и больше и выше втораго, но уступаетъ ему въ красотѣ. Второй спадаетъ каскадами, пѣнится и сверкаетъ, но также какъ и первый не слышенъ за гуломъ и плескомъ буйнаго Чулышмана. Долина этого послѣдняго по его теченію очень живописна и во многомъ напоминаетъ швейцарскую мѣстность. Тѣ же быстрые переходы отъ дикости къ прекрасной флорѣ, то же постоянное расширеніе и суживаніе долины. Въ этой замѣчательной долинѣ имѣется даже столь извѣстный въ Швейцаріи Штаубахъ, свой Алтайскій, спадающій съ неизмѣримой вышины небольшими пѣнящимися водопадами. Падая, онъ все расширяется и, достигнувъ отвѣсной скалистой стѣны, однимъ прыжкомъ низвергается на сотни футовъ внизъ, превращаясь въ тончайшую пыль. Есть тутъ въ одномъ изъ самыхъ узкихъ и опасныхъ мѣсть долинъ, гдѣ лошади прыгаютъ по узенькимъ тропамъ съ камня на камень, а люди сползаютъ, хватаясь руками за всякую травку—есть тутъ и свой Алтайскій Уриеръ-Лоху, естественный туннель, мрачный, темный и столь низкій и узкій, что всадникъ проѣзжаетъ припавъ къ сѣдлу, а навьюченная лошадь задѣваетъ вьюками за стѣны. За этимъ проходомъ мѣстоположеніе скоро мѣняется: тѣснѣвшіеся къ рѣкѣ утесы раздвигаются и понижаютъ свои

1) Продолженіе см. № 46.

вершины; узкая синяя полоса неба, стѣсненная утесами, какъ бы отраженіе такъ же стѣсненной рѣки, расширяется надъ отступившими утесами и манитъ путника синѣющей, необъятной далью. Здѣсь въ Чулышманѣ вливается Башкаусъ, который принявъ еще раньше въ теченіе свое нѣсколько меньшихъ рѣкъ: справа большой и малый Улаганъ, а слева Кубадру, Каракудюръ и др. теперь прорвался чрезъ ущелья широкой, глубокой и очень стремительной рѣкой. Соединенное теченіе двухъ большихъ рѣкъ катится спокойно подъ тѣнистыми березовыми рощами, среди небольшихъ калмычскихъ пашень, засѣянныхъ ячменемъ, пшеницей и табакомъ и вливается въ обширное Телецкое озеро, образуя почти верстовое устье... Описанное теченіе Чулышмана и весь бассейнъ его составляетъ отдѣленіе миссіи, сопредѣльное Урсульскому и по рѣкѣ названное Чулышманскимъ. Возникновеніе его довольно любопытно и обуславливалось особыми цѣлями миссіи. Цѣль была хорошая, но выполнена была очень неудачно. Дѣло въ томъ, что миссіонерская практика признала пущимъ для пользы дѣла устройство миссіонерскаго мужскаго монастыря, который бы сдѣлался центромъ миссіи, приготовительнымъ мѣстомъ для новыхъ лицъ, посвятившихъ жизнь свою проповѣди Евангелія, мѣстомъ для временнаго освѣженія нравственныхъ силъ миссіонера послѣ долгаго и одиночнаго пребыванія и обращенія среди полудикихъ людей, постояннымъ приютомъ для ослабѣвшихъ отъ трудовъ проповѣдниковъ-иноковъ, — который бы оказывалъ наконецъ своими хозяйственными учрежденіями, а также больницами, школами благотворное вліяніе на окружное населеніе. Естественно было бы выбрать мѣсто для постройки монастыря въ серединѣ миссіи, но заправители дѣла рѣшили иначе и вотъ возникъ Благовѣщенскій монастырь вдали отъ всякаго жилья, за бурнымъ Телецкимъ озеромъ, среди горъ и скалъ, въ мѣстности большую часть года совершенно разобщенной съ остальнымъ міромъ. Обитель готова, но братіи не оказалось и на первый разъ пришлось оторвать отъ дѣла двухъ монаховъ миссіонеровъ и поселить въ обители. Игуменомъ ея былъ назначенъ теперешній начальникъ миссіи епископъ Владиміръ, который по прибытіи на мѣсто своего назначенія, нашелъ его положительнымъ несоответствующимъ цѣли. Непроѣзжая дорога мѣшала и наблюденію за краемъ и образованію училища и больницы. Такимъ образомъ мысль не была осуществлена и цѣль достигнута, да можетъ быть и къ лучшему не достигнута, ибо устройся дѣйствительно мужской монастырь — миссіонерами Алтая исключительно сдѣлались бы монахи, что вовсе нежелательно и именно потому, что практика какъ иностранныхъ, такъ и нашихъ миссій показала, что большій успѣхъ въ проповѣди Евангелія имѣютъ миссіонеры семейные изъ блага духовенства... Въ исторіи образованія монастыря интересна еще одна черта, характеризующая власть свѣтскую. Для постройки было испрошено около 3000 десятинъ земли, которая названа въ прошеніи пустопорожною. «Между тѣмъ на ней живутъ съ незапамятныхъ временъ инородцы, называемые «двоеданцами». Желая облегчить ихъ положеніе освобожденіемъ отъ китайской дани, которую они платили издавна, русское правительство приняло ихъ подъ «свою высокую руку» и въ то же время отдало ихъ землю подъ монастырь, ихъ же тотчасъ послѣ принятія русскаго подданства сдѣлало безземельными. Печальный фактъ, въ плохомъ свѣтѣ выставляющій русское правительство въ глазахъ инородцевъ!... Мѣстные неудобства, а также и перемѣна власти

въ миссіи измѣнили теченіе дѣла и дали монастырю другое, менѣе значительное назначеніе: изъ центрального пункта онъ былъ превращенъ въ одинъ изъ миссіонерскихъ станцовъ. Миссіонеромъ былъ назначенъ живущій въ монастырѣ іеромонахъ Варсонофій, который и до настоящаго времени продолжаетъ дѣло своего служенія. Со времени образованія стана вокругъ монастыря было основано стараніемъ миссіонера два значительныя новокрещенскія поселенія, расположенныя при устьяхъ Баткауса и Улагана, по которымъ они и получили свои названія: Усть-Башкауское и Усть-Улаганское. Въ первомъ изъ нихъ, старѣйшемъ пунктѣ Чулышмана построена очень недурная церковь во имя св. Алексія митрополита и при ней домъ для школы и другой для учителя, который состоитъ также и псаломщикомъ и толмачемъ. Съ прошлаго года для успѣха проповѣди св. Евангелія въ Усть-Башкаусъ присланъ особый миссіонеръ, который и сдѣлалъ пока своимъ мѣстопробываніемъ это село — пока, ибо признается болѣе удобнымъ устроить впоследствии опорный пунктъ миссіонера въ с. Улаганѣ, которое лежитъ въ центрѣ отдѣленія и отстоитъ сравнительно недалеко отъ мѣстности у Кажаша, Урсульскаго стана, которая какъ мы видѣли въ прошлый разъ слишкомъ удалена отъ Урсульскаго миссіонера, почему и предполагается включить ее въ Чулышманскій станъ. Предполагается также выстроить въ с. Улаганѣ церковь. Въ этихъ двухъ селеніяхъ, а также и въ другихъ мѣстахъ среди разбросанныхъ тамъ и сямъ кочевыхъ юрть до настоящаго времени приняло христіанство болѣе четырехсотъ человѣкъ. Всѣ они болѣею частью принадлежатъ къ племени Телеутовъ и издавна обитаютъ на югѣ отъ озера Телецкаго. Нѣкоторые ученые полагаютъ, что они заняли это мѣсто въ началѣ XVII столѣтія, когда тѣснимые съ юга монголами и джунгарами потянулись на сѣверо-востокъ и частью покорили, частью смѣшались съ населявшими эти мѣста древними тюрко-татарскими и самоѣдскими племенами. Спустя нѣсколько лѣтъ послѣ ихъ поселенія Телецкое озеро было открыто въ первый разъ томскими казаками подъ предводительствомъ боярскаго сына Петра Сабанскаго (1633 г.). Онъ отправленъ былъ съ порученіемъ построить острогъ на сліяніи Бии съ Катунью. Слѣдуя по р. Бии онъ достигъ до истока ея изъ озера, которое туземцы называли Алтынъ-Норъ, т. е. Золотымъ озеромъ, а Сабанскій назвалъ по имени обитавшихъ на немъ Телесовъ Телецкимъ. На встрѣчу ему вышелъ съ войскомъ князь ихъ Мандракъ, но разбитый покорился и далъ обѣщаніе платить дань, но обѣщанія, какъ оказалось, не исполнилъ. Черезъ девять лѣтъ Петръ Сабанскій пошелъ снова на Телесовъ въ зимнее время, надѣясь, что озеро замерзло. Но расчетъ оказался не вѣренъ, пришлось строить лодки и брать приступомъ укрѣпленія Мандрака и его сына Айдара. Несмотря на мужественное сопротивленіе уврѣпленіе было взято, начальники схвачены и снова изъявили покорность свою. Но едва ушли русскіе всѣ обѣщанія снова преданы забвенію. Нѣсколько разъ ходили казаки, нѣсколько разъ по уходѣ ихъ возставали Телеуты, пока наконецъ не были покорены Джунгарскимъ властителемъ Батуръ-кунъ-тайдиши, а затѣмъ вмѣстѣ съ джунгарами не подпали подъ власть китайской имперіи...

На сѣверъ отъ Алтынъ-Нора или Алтынъ-Куль (золотое озеро калмыковъ) по теченію рѣки Оби отъ самаго ея источника по притокамъ ея лѣвымъ и правымъ простирается отдѣленіе Кебезенское. Оно, опираясь съ юга на огромное озеро, лѣвой границей касается знакомыхъ уже станцовъ Улаганскаго

и Чемальскаго, а правой стороною упирается въ отдѣленіе Макарьевское у устья р. Лебеди и въ отд. Кузнецкое. Насельники этой мѣстности принадлежатъ болѣею частью къ Чернымъ Татарамъ и составляютъ довольно многочисленное племя, неизвѣстно когда здѣсь поселившееся. Къ припатію христіанства они не очень склонны и стараются помѣшать его распространенію. Тѣмъ не менѣе число крещенныхъ уже достигло не малой суммы и заняло три большія села. Кебезенскій миссіонеръ іеромонахъ Дометіанъ ревностно исполняетъ свое служеніе и не смотря на противодѣйствія довольно часто собираетъ плоды добраго сѣянія. Въ лѣтописяхъ его служенія отмѣченъ довольно интересный случай, вѣрно характеризующій нѣкоторыя стороны тамошней жизни. Въ одномъ изъ ауловъ между Кебезенью и Иныргою жила съ своимъ мужемъ инородка Тыдый Кузеева. Дважды бѣжала она отъ мужа въ Кебезень, желая креститься, оба раза неудачно. Мужъ и зайсанъ настагали ее на дорогѣ и возвращали домой. Оставивъ мысль на новый побѣгъ въ Кебезень, Тыдый рѣшилась уйти въ Улалу. Ночью, по бездорожнымъ и пустыннымъ мѣстамъ, терпѣливо пробиралась она, въ теченіе двухъ сутокъ, оставаясь безъ пищи изъ опасенія зайти куда нибудь въ аулъ и наконецъ пришла въ Улалу. Отправленная въ женскую общину для наставленія въ вѣрѣ, Тыдый однажды увидала въ церкви икону св. Николая, въ изумленіи и страхѣ отступила и взволнованная, смущенная спросила у сестеръ: «что это за Богъ?» После объясненія она рассказала слѣдующее чудесное явленіе: «Послѣ втораго побѣга моего въ Кебезень, будучи возвращена мужемъ въ свой аулъ, была я въ одинъ ясный, чудесный день одна на покосѣ. Мужъ уѣхалъ къ сосѣдямъ пить вино, а маленькая дочь моя осталась дома. Скорбя о томъ, что не удалось креститься, я плакала и плакала горько. Вотъ слышу позади себя шумъ: взглянула и вижу стоять предо мной три человека: одинъ посрединѣ, двое по сторонамъ его. Стоявшій въ срединѣ былъ старецъ съ сѣдой бородой, волосы у него не очень длинные и не коротки. Одежда золотая, блестящая; нагрудникъ длинный, до земли, такъ что ногъ не видно было — похожъ на одежду священника (эпитрахиль), пояса нѣтъ. Стоявшіе по сторонамъ были юноши и одежда на нихъ длинная и блестящая, какъ и у старца, и съ рукавами, какъ у діакона. Я весьма испугалась. Стоявшій посрединѣ спросилъ меня, есть ли у меня мужъ и дочь? я отвѣтила гдѣ находится мужъ и гдѣ дочь. Старецъ обратился ко мнѣ: о явленіи нашемъ тебѣ не скрывай, говори всѣмъ: а для увѣренія тѣхъ, кто не повѣритъ словамъ твоимъ, я положу знакъ на мѣстѣ, гдѣ можно будетъ видѣть. Такъ сказалъ онъ и пошли они отъ меня, но пошли не по землѣ, а по верху земли, выше травы, по направленію къ горѣ; чѣмъ дальше уходили, тѣмъ выше подымались отъ поверхности земли, пока не скрылись изъ глазъ моихъ. Отъ волненія и страха, не будучи въ состояніи продолжать работу, я пошла домой. О видѣнномъ мною я рассказала свекрови. На утро, когда я хотѣла кормить грудью моего ребенка, увидѣла на тѣлѣ моемъ выше лѣвой груди знакъ въ видѣ крупной печати съ какими-то начертаніями. Печать гдѣ имѣла красный цвѣтъ, гдѣ желтый, а гдѣ и зеленый. Мужъ, узнавъ объ этомъ, поѣхалъ объявить зайсану, который скоро и самъ явился; внимательно разсматривая печать и сличая ее съ своею зайсановскою печатью: послѣдняя оказалась меньше явившейся надъ грудью моею. О видѣннѣ мужъ и зайсанъ говорили, что это являлся мнѣ какой

нибудь добрый бѣсъ (якшы корумѣсь), однако говорить объ немъ строго запретили. Болѣе двухъ мѣсяцевъ носила я этотъ знакъ, который затѣмъ исчезъ. Вотъ, добавила Тыдый, по крещеніи Софья, указывая на изображеніе св. Николая—вотъ этотъ самый мнѣ являлся!»

Три пункта, объ которыхъ упомянуто выше, суть Кебезенское селеніе, расположенное на правой сторонѣ Бин, деревня Тугаракъ на той же сторонѣ Бин ниже по ея теченію и село Инырга на правомъ берегу р. Сара-Копши. Въ этихъ селеніяхъ живетъ болѣе шести сотъ христіанъ инородцевъ и русскихъ, для которыхъ въ каждомъ изъ нихъ имѣется по храму. Въ Кебезени, станѣ отдѣленія строится очень хорошая церковь на средства сельчанъ взаимѣ старой походной церкви во имя Покрова Пресв. Богородицы, помѣщавшейся въ училищномъ домѣ. Въ Иныргѣ уже давно построена церковь на средства благотворителей купцовъ Михайлова и Петрова. Наконецъ въ Тугаракѣ нѣсколько лѣтъ тому назадъ поставилъ молитвенный домъ одинъ изъ тамошнихъ крестьянъ Казаганцевъ.

Слѣдующее за Кебезенскимъ отдѣленіемъ — Макарьевское, громадное по пространству, имѣетъ нѣкоторыя особенныя черты, рѣзко отличающія его отъ другихъ становъ. Оно лежитъ въ трехъ округахъ Бійскомъ, Барнаульскомъ и Кузнецкомъ и въ своихъ границахъ, проходящихъ около становъ Улалинскаго, Кебезенскаго и Кузнецкаго, имѣетъ очень много чисто-русскихъ деревень съ своими приходами. Среди этихъ селъ крестьянскихъ тамъ и сямъ разсѣяны инородческіе аулы, подвѣдомственные миссіи, частью и прямо ею основанные. Кромѣ этихъ ауловъ инородцы населяютъ и чисто-русскія деревни, точно также, какъ въ аулахъ поселяются русскіе крестьяне. Такое распредѣленіе паствы миссіонера кладетъ на всю его дѣятельность и на жизнь инородцевъ особенный отпечатокъ и отпечатокъ, надо сознаться, не желательный. Намъ уже нѣсколько разъ приходилось указывать на растлѣвающее для инородческаго населенія вліяніе отъ сопрікосновенія съ русскою — развращенною жизнью. Это пагубное вліяніе особенно сильно сказывается въ Макарьевскомъ станѣ. Не говоря уже объ расколѣ, этой извѣ русскаго народа, который всѣми средствами противодѣйствуетъ православію, распространяемому миссіонерами, равнодушіе къ религіи православныхъ, царящая безсовѣстность и пороки, насмѣшки надъ духовенствомъ, такъ сильно воссавшіяся въ русское общество — все это, исходя отъ русскихъ, подрываетъ какъ вѣру въ истинность проповѣдуемой религіи, такъ и авторитетъ миссіонера. Но самымъ важнымъ обстоятельствомъ, замедляющимъ распространеніе Слова Божія, слѣдуетъ по нашему мнѣнію, считать безобразное житіе мѣстныхъ русскихъ властей. Они ведутъ дружбу съ людьми богатыми и одаряемыми, покрываютъ ихъ нехорошія дѣла; они сами ведутъ безнравственную жизнь, безбожно обираютъ мѣстное населеніе, съ насмѣшками и съ презрѣніемъ относятся къ духовенству, и, что самое главное, совершенно равнодушно и болѣе того, даже враждебно относятся къ православною вѣрѣ. И вездѣ большое значеніе для темнаго народа имѣетъ примѣръ начальства, но здѣсь онъ имѣетъ еще большее значеніе для людей униженныхъ, подчиненныхъ власти на громадныхъ правахъ, стоящихъ притомъ на первой ступени историческаго развитія. Инородцы берутъ примѣръ съ начальства, сами погрязаютъ въ порокахъ, но не чувствуютъ угрызений совѣсти: «мы развѣ виноваты, говорятъ они, развѣ мы одни такъ

дѣлаемъ, вопль и власти въ Бійскѣ или еще гдѣ, такъ же дѣлають». Такъ разсуждаютъ инородцы и думаютъ, что вполнѣ этими словами себя оправдываютъ: нарушаютъ правду и правду ничѣмъ не восполняютъ и постоянно растутъ неправда ихъ. Противъ этой-то неправды и предстоитъ дѣйствовать миссіонеру этого стана, свящ. Гусеву, по при самой добросовѣстной дѣятельности уничтоженіе неправды подвигается медленно, незамѣтно. Причину тому слѣдуетъ искать какъ въ томъ, что слишкомъ глубоко зашло зло и недостаточно успѣвать заражающихся, но должно устранивать тѣхъ, которые производятъ заразу, такъ и въ томъ, что слишкомъ много нельзя требовать отъ одного человѣка, которому въ распространіи Слова Божія мѣшаютъ сильныя противодѣйствія, напѣренныя и ненапѣренныя, а уничтоженіе противодѣйствій не оставляетъ времени для проповѣди Евангелія. Тѣмъ не менѣе св. Гусевъ трудится ревностно и не отчаивается и труды его часто сопровождаются успѣхомъ. Мѣстопробываніемъ своимъ онъ избралъ село Макарьевское, значительнѣйшій изъ пунктовъ отдѣленія. Тамъ сооружена недавно новая церковь, на мѣсто старой, слишкомъ обветшавшей и имѣется училище. Изъ этого мѣста о. миссіонеръ дѣлаетъ поѣздки по окрестнымъ селеніямъ, служитъ литургіи, исповѣдуетъ, причащаетъ, совершаетъ требы и поучаетъ всѣхъ желающихъ слушать его. Изъ ближайшихъ къ с. Макарьевскому назовемъ деревни Балыку, Кажинскую, Усть-Кажинскую, Сайдынь, Сайланъ и еще шесть мѣстечекъ. Кромѣ того въ приходахъ Староборднскомъ, Корабинскомъ, Салтонскомъ, Локтевскомъ и Талдинскомъ Бійскаго округа, — въ прих. Мартыновскомъ и Тогульскомъ Кузнецкаго округа и Озерномъ пр. Барнаульскаго округа находятъ на повечеріи миссіонера около сорока мѣстечекъ и ауловъ съ населеніемъ отъ 10 человѣкъ до 100 въ каждомъ. Изъ количества селеній, подлежащихъ вѣдѣнію Гусева, можно заключить, какъ много труда требуется отъ него, который кромѣ собственнаго миссіонерскаго дѣла еще долженъ исполнять обязанности приходскаго священника. Болѣе 50 мѣстъ, селъ и деревень считаютъ его своимъ пастыремъ, у насъ же въ Россіи на приходскаго сельскаго священника рѣдко приходится болѣе пяти деревень, да и то приходится слышать постоянныя жалобы на тяжелое положеніе священника и на слишкомъ большое число пастырей.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Новая программа по Закону Божию для низшихъ свѣтскихъ училищъ. Отчетъ о дѣятельности Холмскаго Православнаго Братства. Проектъ часовни въ память 500 л. юбилея просвѣщенія Перми христіанскою вѣрою. Еще изъ дневника обзорѣнія Ярославской епархіи. Общество вспоможенія ученикамъ епарх. женскаго училища въ Калугѣ. Измѣненіе программы въ духовныхъ училищахъ. Назначеніе ревизій духовно-учебныхъ заведеній. Отмѣтки о поведеніи въ формулахъ лицъ духовныхъ. Молоканская секта въ Ельницкомъ у. Смолен. губ. Проектъ подоходнаго налога. Измѣненіе университетскаго устава. Новое толкованіе Евангелія.

— Въ «Церк. Вѣсти» напечатана, утвержденная Св. Синодомъ нормальная программа по Закону Божию для свѣтскихъ начальныхъ одноклассныхъ съ трехгодичнымъ курсомъ училищъ всѣхъ наименованій и вѣдомствъ. Курсы преподаванія Закона Божія по годамъ распределены такъ: 1) *первый годъ ученія*: употребительнѣйшія повседневныя молитвы—числомъ 20; но въ этотъ счетъ вошли и такія краткія мо-

литвы, какъ—*во имя Отца...* и т. п. Молитвъ вообще перечислено не много; 2) *второй годъ*: Св. Исторія Ветхаго и Новаго Завѣта, въ избранныхъ разказахъ. Всѣхъ разказовъ 50, послѣдній изъ нихъ *Крещеніе Руси*, 3) *третій годъ*: объясненіе Символа вѣры и десяти заповѣдей и ознакомленіе съ церковнымъ Богослуженіемъ. Изъ Богослуженія: а) устройство христіанскаго храма и принадлежности Богослуженія; б) краткое объясненіе литургіи и в) главнѣйшія дѣйствія при совершеніи таинствъ. Въ заключеніе: повтореніе всего курса. Къ программѣ приложена объяснительная записка, въ которой указаны методъ и приемы преподаванія Закона Божія, согласно вышеизложенной программѣ. Программа эта принесетъ прежде всего ту пользу, что установитъ однообразіе и порядокъ въ преподаваніи Закона Божія въ школахъ разныхъ вѣдомствъ, чего до сихъ поръ не было; «всякій молодецъ дѣйствовалъ на свой образецъ», — по слову св. Григорія.

— Въ «Холмско Варш. Епарх. Вѣсти» напечатанъ отчетъ о дѣятельности Холмскаго Православнаго Свято-Богородицкаго Братства за 1879/80 годъ—первый его существованія. Главная цѣль Братства—борьба съ католицизмомъ, убѣжденіе упорствующихъ въ заблужденіяхъ и утверженіе колеблющихся въ православіи изъ новобращенныхъ униатовъ. Всѣхъ членовъ Братства считаютъ въ настоящее время—554. Братство заботилось, между прочимъ, объ основаніи и увеличеніи братской бібліотеки, а также о распространеніи между вновь обращенными въ православіе униатами книжекъ и священныхъ изображеній, — которые раздавались болѣею частію даромъ. Съ цѣлю распространенія подобныхъ предметовъ Братство намѣрено открыть свою лавочку для продажи въ ней по недорогимъ цѣнамъ—книгъ, картинъ, иконъ, свѣчей и нѣкоторыя другія церковныя принадлежности. Всѣхъ пожертвованій Братствомъ собрано 3.152 р. 84 к., изъ которыхъ за сдѣланными расходами къ слѣдующему году осталось 2.793 р. 47 коп.

— Недавно Пермская епархія правдивала 500 лѣтній юбилей проповѣди св. Стефана Пермскаго просвѣтившаго христіанскою вѣрою Пермскую землю. Положено въ память этого торжества построить въ г. Перми часовню. Въ мѣстныхъ Епарх. Вѣд. проектируется устройство этой часовни въ слѣдующемъ видѣ: кромѣ молитвенной комнаты, или часовни въ собственномъ смыслѣ, подъ одной съ нею крышей хорошо бы устроить просторный залъ, который могъ бы служить для разныхъ цѣлей, — какъ то: для собраній духовенства на съѣзды, а также и по другимъ дѣламъ, напр. миссіонерскому, благотворительнымъ и т. п. Здѣсь же могла бы помѣщена бібліотека духовныхъ книгъ и читальня, какъ для духовенства, такъ и для мірянъ. Мысль очень не дурная!

— «Яросл. Еп. Вѣд.» продолжаютъ печатать дневникъ обзорѣнія епархіи преосвященнымъ Іонааномъ, — обзорѣнія, чуждаго вишней формальности и официальнойности. Преосвященный все осматриваетъ лично и внимательно, во все входитъ и тутъ же на мѣстѣ дѣлаетъ свои замѣчанія и внушенія какъ духовенству, такъ и прихожанамъ. Такъ въ одной церкви замѣчено было, что стѣлы и живопись потемнѣли и полиняли отъ давности; преосвященный тутъ же обратился къ народу, наполнившему церковь, указавъ на это неблагообразіе и предложивъ сзавотиться приведеніемъ храма Божія въ благообразный видъ. Прихожане тутъ же выразили готовность возобновить живопись. Въ этой же церкви преосвя-

ценный, указавши одному мальчику изъ учениковъ сельской школы на вклеймо живописи входа Господня въ Иерусалимъ, предложилъ объяснять значеніе картины. Мальчикъ отчетливо рассказалъ исторію этого событія и получилъ себѣ въ награду нѣсколько серебряныхъ монетъ изъ рукъ архиепископа. Въ другомъ селѣ, при благословеніи народа въ храмъ, владыка спросилъ близъ стоящаго мальчика, чей онъ сынъ, и узнавши, что сынъ священника, заставилъ его пропѣть тропарь храмоваго праздника, но мальчикъ не могъ этого сдѣлать. По этому поводу сей часъ же предложена была прихожанамъ рѣчь о приученіи дѣтей съ юныхъ лѣтъ къ хожденію въ храмъ Божій. И много записано въ дневникъ подобныхъ фактовъ. Такое посѣщеніе епархіи и столь близкое и простое обращеніе съ духовенствомъ и народомъ безъ сомнѣнія принесетъ добрый плодъ и благія послѣдствія.

— 21 ноября въ домѣ преосвященнаго Григорія, архіепископа Калужскаго и Боровскаго, послѣдовало открытіе Калужскаго Общества вспоможенія нуждающимся дѣвѣцамъ духовнаго званія обучающимся въ мѣстномъ епархіальномъ училищѣ. Инициатива учрежденія настоящаго Общества принадлежит доктору А. П. Бабушкину. Состоя врачомъ при женскомъ епархіальномъ училищѣ, А. П. Бабушкинъ отказался отъ годоваго вознагражденія (ста рублей), обративъ эту сумму на содержаніе одной бѣдной воспитанницы. На основаніи § 7 устава Общества почетными членами признаются Калужскій губернаторъ, губернский предводитель дворянства и лица оказавшія услуги обществу значительными пожертвованіями. Въ виду этого въ засѣданіи 21 ноября избраны были почетными членами Общества слѣдующія лица: М. С. Муханова, ротмистръ Н. А. Воропеевъ, Московскій потомственный почетный гражданинъ И. В. Ганешинъ, жена потомственного почетнаго гражданина О. Н. Кошкина; затѣмъ игуменья женскаго монастыря, врачъ Бабушкинъ и другіе. Засѣданіе Общества закончилось выборомъ членовъ совѣта для управленія дѣлами Общества. Совѣтъ состоитъ изъ пяти членовъ.

— «Новости» сообщаютъ, что возбужденный въ духовномъ вѣдомствѣ вопросъ объ измѣненіи программъ преподаванія въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ сведенъ нынѣ къ увеличенію въ училищахъ числа уроковъ по русскому языку и соотвѣтственному уменьшенію числа уроковъ по греческому языку. Такъ, вмѣсто 9 уроковъ греческаго языка при 1 урокѣ русскаго языка въ IV классѣ духовныхъ училищъ, предполагается назначить: по русскому языку 6 уроковъ въ недѣлю. Осуществленіе этой нововведенія ожидается въ самомъ непродолжительномъ времени. Нужно замѣтить, что вопросъ объ усиленіи преподаванія русскаго языка въ духовныхъ училищахъ не разъ возбуждался духовенствомъ многихъ епархій, но при прежней администраціи введенная въ 1867 году реформа духовно-учебныхъ заведеній считалась непреложною и неподлежающею никакимъ дальнѣйшимъ измѣненіямъ и улучшеніямъ.

— Въ ту же газету пишутъ, по распоряженію Св. Синода, командируются члены — ревизоры учебнаго комитета, состоящаго при Синодѣ, въ нѣкоторыя епархіи, для обревизованія мѣстныхъ духовныхъ семинарій и училищъ, а также и епархіальныхъ женскихъ училищъ, именно г. Керскій — въ Саратовскую и Донскую епархіи, г. Лебедевъ — въ Харьковскую и Тамбовскую, г. Зинченко — въ Исковскую, Олонецкую и Рязанскую, г. Миропольскій — въ Вятскую, Симбирскую и Томскую и г. Григорьевскій — въ Подольскую и Могилевскую.

— Извѣстно, что, по закону, не допускается въ формулярныхъ спискахъ лицъ, состоящихъ на государственной службѣ, никакихъ аттестаций со стороны подлежащаго начальства. Исключеніе представляетъ только духовное вѣдомство, въ которомъ, до сихъ поръ, аттестации даются по поведенію не только лицамъ, собственно, духовнымъ (какъ, напр. священникамъ, діаконамъ, псаломщикамъ), но и лицамъ гражданскаго званія, состоящимъ на педагогической службѣ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. По поводу разсмотрѣнія запроса начальства одной изъ духовныхъ семинарій о подобныхъ аттестацияхъ, Св. Синодомъ, какъ мы слышали, недавно вновь разъяснено, что предоставленное ректорамъ семинарій и смотрителямъ духовныхъ училищъ право аттестаций учителей въ формулярныхъ спискахъ должно считаться продолжающимъ имѣть свою силу. Необходимость такой аттестации мотивируется Св. Синодомъ слѣдующими соображеніями: 1) поведеніе и исправность учителей имѣютъ очень важное значеніе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ; 2) значительная часть учителей семинарій и училищъ принимаютъ въ послѣдствіи священный санъ, а потому отмѣтки объ ихъ поведеніи и исправности, могутъ служить полезными данными для епархіальныхъ архіереевъ при опредѣленіи учителей на священно-служительскія мѣста; и 3) право аттестаций учителей, предоставленное ректорамъ семинарій и смотрителямъ училищъ, служитъ важною поддержкою ихъ начальческаго авторитета.

— Корреспондентъ Спб. Вѣдомостей сообщаетъ, что въ недавнее время въ Ельнинскомъ уѣздѣ (Смолен. губ.) дер. Угрицѣ, появилась «духовная секта молоканъ». Главный садникъ этой секты находится подъ начальствомъ солдата Н., виновника ея зарожденія — проживающаго въ д. Угрицѣ (прозвища его или фамиліи не знаю), который, подъ влияніемъ сложившихся у него собственныхъ религіозныхъ убѣжденій, отрицаетъ нынѣ существующій обрядъ въ православныхъ храмахъ, находя устроенные въ нихъ порядки противными евангельскому закону. Благодаря своей дѣятельности, онъ сплотилъ около себя весьма значительное общество, доходящее, какъ говорятъ, до 50 чел., строго придерживающихся правилъ «Никитинскаго убѣжденія». Общество это состоитъ изъ людей въ большей части малограмотныхъ и вовсе неграмотныхъ. Всѣ они до такой степени преданы «Никитинской мудрости», что никакая сила не въ состояніи побороть ихъ убѣжденія.

Говорятъ, мѣстные крестьяне до того остервенены на Никиту и его сообщниковъ, что въ одно прекрасное время во знамѣрили ихъ живо пожечь въ банѣ, но этого не удалось сдѣлать вслѣдствіе наѣзда старшины и урядника.

— Газеты сообщаютъ, что существенные пункты проекта положенія о новомъ государственномъ по доходномъ налогѣ слѣдующіе: 1) государственный подоходный налогъ будетъ взиматься: съ дохода отъ торговли, промысловъ, дохода отъ личнаго труда и дохода отъ земель и недвижимыхъ имуществъ въ городахъ и уѣздахъ. Министру финансовъ предоставляется составить соображенія относительно обложенія подоходнымъ налогомъ земель и недвижимыхъ имуществъ въ городскихъ поселеніяхъ и представить соображенія на разсмотрѣніе Государственнаго Совѣта. До утвержденія этихъ соображеній съ земель и городскихъ недвижимыхъ имуществъ будутъ взиматься по прежнему вмѣсто подоходнаго налога государственный поземельный сборъ и налогъ съ недвижимыхъ имуществъ въ

городахъ, посадахъ и мѣстечкахъ на существующихъ нынѣ основаніяхъ; 2) государственный подоходный налогъ долженъ взиматься со всѣхъ видовъ дохода въ однообразномъ процентномъ размѣрѣ. Размѣръ налога будетъ опредѣляться Высочайшею властію въ законодательномъ порядкѣ; 3) иностранцы пребывающіе въ Россіи должны подчиняться правиламъ о платежѣ подоходнаго налога наравнѣ съ русскими подданными; 4) налогъ съ дохода отъ облигацій государственныхъ займовъ, выкупныхъ свидѣтельствъ, билетовъ государственнаго банка; обязательствъ и билетовъ государственнаго казначейства, облигацій выпущенныхъ правительствомъ за счетъ частныхъ желѣзнодорожныхъ обществъ, и со всѣхъ вообще государственныхъ бумагъ, подъ какимъ бы наименованіемъ онѣ ни выпускались, взимается при оплатѣ купоновъ отъ означенныхъ бумагъ тѣми кассами, которыя производятъ такую оплату посредствомъ удержанія изъ наждаго платежа суммы налога подлежащаго взиманію; 5) иностранцы постоянно проживающіе за границей не подлежатъ платежу подоходнаго налога съ дохода отъ тѣхъ государственныхъ бумагъ по которымъ русское правительство приняло на себя при самомъ выпускѣ бумагъ обязательство производить уплату процентовъ по нимъ за границей; 6) соотвѣтственно предыдущему постановленію, каждое лицо не подлежащее платежу налога съ дохода и отъ принадлежащихъ ему государственныхъ бумагъ обязано при предъявленіи банкирскому дому къ оплатѣ принадлежащихъ ему купоновъ представить письменное по утвержденной министромъ финансовъ формѣ, добросовѣстное показаніе о томъ, что лицо это не состоитъ въ русскомъ подданствѣ и не имѣетъ постоянного пребыванія въ Россіи.

— «Новое Время» пишетъ, что министерство народного просвѣщенія, вмѣсто прежняго представленія внесеннаго въ государственный совѣтъ графомъ Толстымъ, о существенныхъ измѣненіяхъ въ уставѣ русскихъ университетовъ, возвращеннаго министерству, предположило представить на разсмотрѣніе въ законодательномъ порядкѣ лишь одинъ вопросъ объ университетскихъ инспекціяхъ.

— «Новое Время» сообщаетъ, что извѣстный нашъ романистъ графъ Левъ Толстой написалъ толкованіе на Евангелія и что этотъ трудъ его уже напечатанъ за границею, въ Штутгартѣ.

#### ОТЪ НАШЕГО КОРРЕСПОНДЕНТА.

Тверь 10-го декабря.

Сегодня только что вышелъ Тверской Вѣстникъ, въ которомъ помѣщено описаніе прощанія бывшаго ректора семинаріи прот. Соколова съ большинствомъ наставниковъ и воспитанниками семинаріи. Уволенному по болѣзни (?) ректору сказаны были полныя благоговѣнія рѣчи и поднесены нѣкоторые подарки на память отъ наставниковъ и воспитанниковъ. Такова официальная сторона торжества. Что касается закулисной исторіи, предшествовавшей этому прощанію, то о ней по городу носятъ разные слухи, представляющіе въ довольно курьезномъ видѣ самыхъ устроителей чествованія напшаго ректора. Дѣло въ томъ, что, по общему убѣжденію, ректоръ отставленъ Св. Синодомъ за разныя упущенія въ отношеніи администраціи семинаріи: объ этомъ находятъ довольно прозрачный намекъ и въ мѣстномъ Вѣстникѣ (см. № 34 стр. 5). Между тѣмъ большинство преподавателей (за исключеніемъ шести: протоіерея Васильевского, инспектора Чередѣева, преподавателей Александровскаго, Розова, Иванова и Розанова)

и почти всѣ воспитанники, по словамъ Тверскаго Вѣстника, со слезами провожали напшаго ректора и величали его идеальнымъ воспитателемъ и преподавателемъ, о которомъ память будетъ переходить изъ рода въ родъ—отъ отца къ дѣтямъ, отъ дѣда къ внукамъ и отъ прадѣда къ правнукамъ... Читая эти диорамбическія изліянія, какъ не усомниться въ правильности рѣшенія высшаго начальства, которое лишило Тверскую семинарію такого, поистинѣ, незамѣнимаго дѣятеля! Какъ не пожалѣть этихъ осиротѣвшихъ наставниковъ, собиравшихся подъ сѣнію ректорскою, гдѣ, по словамъ наставническаго адреса, они получали даровое угощеніе! Какъ не плакать «несчастнымъ исключеніемъ»—упорно лѣнливымъ ученикамъ, которымъ всегда покровительствовалъ ректоръ, ожидая отъ нихъ добраго плода! Но можно надѣяться, что не подписавшіеся подъ адресомъ наставники скажутъ что нибудь въ оправданіе своего беззаконнаго поступка въ отношеніи къ столь рѣдкому ректору и укажутъ мотивы, которыми они руководились въ указанномъ случаѣ. Я не премину сообщитъ читателямъ «Церков. Вѣдом.» объ этихъ объясненіяхъ, буде они воспослѣдуютъ.

По слухамъ, Тверскіе церковные старосты стали въ такую же оппозицію къ епархіальному свѣчному заводу, въ какую поставили себя и Московскіе. Мотивы, которые руководятъ тѣхъ и другихъ, кажется, тождественны. Вѣроятно, это противленіе старость было причиною того, что Тверской епархіальный свѣчный заводъ доселѣ имѣлъ очень мало прибыли отъ продажи свѣчъ, сравнительно съ нѣкоторыми другими заводами.

Какъ на пріятную новость для людей науки мы можемъ указать на имѣющее скоро выйти въ свѣтъ описаніе Тверскаго музея, составленное достоуважаемымъ нашимъ археологомъ А. К. Жизневскимъ. Намъ пришлось видѣть фотографическіе снимки всѣхъ предметовъ, находящихся въ музеѣ, прекрасно исполненные, и вмѣстѣ съ тѣмъ самый текстъ описанія, снабженный примѣчаніями графа Уварова. Описаніе будетъ представлять собою весьма цѣнный ученый трудъ, имѣющій важность и для церковной археологіи, такъ какъ достопочтенный авторъ описанія положилъ много трудовъ на собраніе и церковныхъ древностей Тверской губерніи. Кстати замѣтить, что музеемъ очень интересуется простой народъ, котораго въ послѣдніе воскресные дни собиралось въ музеѣ болѣе двухсотъ человекъ.

Другое отрадное извѣстіе. По слухамъ, въ Тверской Скорбященской церкви въ скоромъ времени возстановлены будутъ воскресныя собесѣдованія съ народомъ, въ которыхъ приметъ участіе нѣсколько лицъ. Эти собесѣдованія не велись съ 1876 года, когда приходскій священникъ, по независимымъ отъ него обстоятельствамъ, нашелъ неудобнымъ продолжать начатое имъ дѣло. Добрыхъ плодовъ отъ возстановленія этихъ собесѣдованій, кажется, даетъ основаніе ожидать прежній опытъ. По словамъ уважаемаго о. Константиновскаго, который устроилъ и самъ велъ указанныя собесѣдованія, со времени ихъ введенія простой народъ прекратилъ драки, которыя устраивались въ городѣ по воскресеньямъ, съ охотою посещалъ церковь, гдѣ происходили чтенія, привыкая даже мало по малу подпѣвать пѣвчимъ, приглашеннымъ для пѣнія нѣкоторыхъ молитвъ и становившимся обыкновенно посреди народа. Во время чтеній нѣкоторые обращались къ священнику съ разными недоумѣнными вопросами, прося объяснить то, что имъ представлялось непонятнымъ въ церковной прак-

тикѣ и вѣрученіи... Будемъ надѣяться, что этотъ слухъ о возстановленіи чтеній оправдается и что воскресныя церковныя собесѣдованія возбуждаютъ охоту въ способныхъ людяхъ устроить чтенія для простаго народа и по свѣтскимъ наукамъ, по образцу тѣхъ, которыя устроила въ Москвѣ коммиссія народныхъ чтеній. Въ Твери нѣтъ еще ничего подобнаго, а народъ, какъ можно видѣть на успѣхѣ музея, жаждетъ заняться чѣмъ нибудь освѣжающимъ въ воскресные дни, ищетъ, гдѣ бы ему можно было хотя нѣсколько расширить свой умственный горизонтъ...

#### ПО ПОВОДУ ПРОТЕСТА БОЛГАРСКАГО ЭКЗАРХА.

Мы уже сказали, что законопроектъ по церковному управленію, внесенный бывшимъ министромъ исповѣданій Цанковымъ въ народное собраніе, въ принципѣ былъ одобренъ съмъ послѣднимъ и переданъ въ особозбранную коммиссію, которая и должна была подвергнуть законопроектъ всестороннему обсужденію. Вслѣдствіе протеста Болгарскаго экзарха Юсифа дѣйствія коммиссіи приостановлены и сдѣлано распоряженіе о немедленномъ созваніи собранія архіереевъ. Архіереи собрались въ Софіи, но что сдѣлали, пока еще неизвѣстно. Лишь только получимъ таковыя свѣдѣнія, не замедлимъ сообщить. А теперь скажемъ, что протестъ экзарха произвелъ на большинство болгаръ и особенно на бѣлое духовенство крайне тяжелое впечатлѣніе. Поддерживаетъ протестъ экзарха лишь только старо министерская партія, органомъ которой служитъ газета «Болгарскій Гласъ». Представители этой партіи: Бурмовъ, Грековъ и К<sup>о</sup> не останавливались ни предъ какими средствами, чтобы свергнуть нынѣшнее министерство и снова захватить власть въ свои руки. Они именно и вызвали протестъ экзарха и старались поддержать оныя на сколько то могли. Впрочемъ, поддержка ихъ выразилась не столько въ серьезномъ обсужденіи дѣла, сколько въ хуленіи Цанкова, въ потокѣ бранныхъ словъ.

Всѣ же прочія газеты, издающіяся въ Болгаріи, высказались не въ пользу протеста экзарха. Онѣ усматриваютъ въ этомъ протестѣ стремленіе удержать во что ни стало прежній порядокъ вещей, при которомъ владыкамъ жило такъ хорошо. Нѣкоторыя газеты дальше пошли. Онѣ прямо стали обвинять владыкъ въ отсутствіи патриотизма и честности, въ бѣгствѣ во время опасности и въ дѣйствіяхъ, не согласныхъ съ ихъ званіемъ. Это протестъ на протестъ.

Составленный Цанковымъ законопроектъ имѣетъ, между прочимъ, цѣлю улучшить бытъ бѣлаго духовенства. Протестъ противъ внесенія законопроекта въ народное собраніе сочтенъ за протестъ противъ улучшенія быта несчастныхъ священниковъ. Вездѣ слышится глухой ропотъ, неудовольствія. Скорбятъ бѣлое духовенство, скорбятъ и Болгарскій народъ.

До чего доведено бѣлое духовенство въ Болгаріи, свидѣтельствуетъ слѣдующій фактъ, приведенный въ изданной Цанковымъ «Зеленой книгѣ». Фактъ этотъ—письмо священника Кюстендильской епархіи села Дебелій Лукъ. Вотъ оно.

Г. Министръ! Нижнеподписавшійся понѣ усердно васъ прошу дать мнѣ немедленно отставку отъ священнической службы, поелику доходы мои слишкомъ малы, а расходы—слишкомъ велики.

Приходъ мой малъ и можетъ быть годенъ лишь для пустынножителей. Реформа никакихъ не введено, да и Богъ знаетъ, будутъ ли они введены, такъ какъ владыкамъ живется хорошо: ѣздить они въ красныхъ колесницахъ, тогда какъ несчастные попы, за немногимъ исключеніемъ, носятъ торбы на раменахъ; содержать владыки множество слугъ, а несчастные попы въ большинствѣ не въ состояніи прокормить и своихъ собственныхъ дѣтей. Въ томъ числѣ и я. Во время минувшей войны турки все забрали у меня. Средства для содержанія моего на столько уменьшились, что я по истинѣ ничего не имѣю; положеніе мое испосно, въ домѣ царить неописанная нищета и домохадцы мои лишены даже необходимаго для существованія. Желаніе и преданность моя свя-

щенническому служенію совсѣмъ погибли; на умѣ только одно, какъ бы не умереть съ голода. Здоровье мое убито, надежды мои исчезли. Состою на пародной службѣ, а самъ только и забочусь, чтобы спрятаться отъ кредиторовъ! Тяжело мнѣ! Состою въ священническомъ званіи, живу въ свободномъ государствѣ, а одежды мои годятся лишь для живущихъ въ удивенныхъ пещерахъ. Мои прихожане, которые вознаграждаютъ меня лишь негодными для нихъ предметами, обѣщаютъ улучшить мое положеніе, но когда это будетъ? Въ какомъ размѣрѣ и какъ? Объ этомъ много бы можно бы говорить. Въ силу овладѣвающихъ мною ужасныхъ обстоятельствъ я предпочитаю принять на себя службу жандарма, чѣмъ оставаться священникомъ. Умоляю васъ: услышите мой слабый голосъ и дайте мнѣ отставку.

Остаюсь преданнымъ благоразумной вашей волѣ попъ Михаилъ Дебелій-Лушки.

27 сентября 1880 года.

Таково положеніе большинства Болгарскихъ священниковъ. Живутъ безбѣдно только тѣ изъ нихъ, которые состоятъ при архіереяхъ, или въ званіи намѣстниковъ ихъ, или же которые занимаются торговлей. Священниковъ коммерсантовъ въ Болгаріи не мало. Есть даже торгующіе въ кормарницахъ, развѣзжающіе по ярмаркамъ и т. п. Но, это священники лишь по названію. Истинно же преданные своему дѣлу дѣйствительно испытываютъ ужасающую нищету. Вотъ эта-то нищета и заставила министра Цанкова поспѣшить изданіемъ правилъ по церковному управленію. Радовались священники, когда явились въ печати эти правила и восхваляли виновника ихъ, считая дѣло законченнымъ. И потому, когда явился протестъ со стороны экзарха, въ средѣ духовенства явились уныніе, ропотъ и проч. Оно никакъ не предполагало, чтобы высшее духовное начальство рѣшилось высказаться противъ улучшенія быта его. Такъ понимаютъ священники протестъ экзарха и ужасно недовольны имъ.

*Одинъ изъ бывшихъ въ Болгаріи.*

#### ОТЪ СОВѢТА ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Члены Общества любителей духовнаго просвѣщенія съмъ приглашаются въ очередное засѣданіе Общества, имѣющее быть декабря 15 дня, въ 7 часовъ вечера, въ залѣ Епархіальной бібліотеки, на Петровѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ.

#### ОБЪЯВЛЕНІЯ.

съ января 1881-го года

Въ Москвѣ

При сотрудничествѣ Графа Льва Николаевича Толстаго, П. И. Бартенева, И. Е. Забѣлина, В. П. Ключникова, А. Г. Коваленской, Т. Толчевой, С. В. Флерова и мног. друг. будетъ выходить новый ежемѣсячный иллюстрированный журналъ для дѣтей, подъ названіемъ

#### «ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ»

Цѣна изданію съ доставкою и пересылкою во всѣ города за годъ—6 руб.; за полъ-года—3 руб. 50 коп. Журналъ будетъ выходить 15-го числа каждаго мѣсяца книжками отъ 6-ти до 8-ми листовъ печатнаго текста.

Подписка принимается въ Москвѣ: въ редакціи, по Софійской набережной, въ домѣ Маріинскаго женскаго училища; въ конторѣ Университетской типографіи, на Страстномъ бульварѣ; въ конторѣ «Русскаго, Архива», на Садовой у Ермолая. Въ книжныхъ магазинахъ «Новое Время» на Никольской, и Васильева на Страстномъ бульварѣ. Въ Петербургѣ въ книжномъ магазинѣ «Новое Время» на Невскомъ. Гг. иногородныхъ просятъ обращаться съ требованіями исключительно въ редакцію журнала и въ контору Университетской типографіи.

Издательница Н. А. Истомина.

Редакторъ П. А. Берсъ.

# ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА БОЛЬШУЮ ЕЖЕДНЕВНУЮ ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ МОСКОВСКІЙ ТЕЛЕГРАФЪ,

которая будетъ выходить въ Москвѣ, съ 1-го января 1881 года, безъ предварительной цензуры.

Сознательная потребность слѣдить изо дня въ день за тѣми явленіями политической и общественной жизни, которыя, быстро смѣняясь, оставляютъ за собою болѣе или менѣе глубокой слѣдъ, все сильнѣе и настоятельнѣе ощущается въ нашей читающей публикѣ, и задача ежедневной газеты заключается прежде всего въ удовлетвореніи этой потребности. Но для успѣшнаго выполненія этой задачи, во всемъ ея объемѣ, необходима совершенно особая организація редакціоннаго дѣла, при которой редакція являлась бы однимъ изъ конечныхъ пунктовъ телеграфной проволоки. Такую именно организацію имѣетъ редакція **Московского Телеграфа**.

Газета **Московский Телеграфъ** будетъ имѣть существенное отличіе отъ всѣхъ прочихъ газетъ. Это будетъ первая въ Россіи телеграфная газета, половина содержанія которой будетъ непосредственно получаемая редакціей по телеграфной проволокѣ. При этомъ условіи, каждый № **Московского Телеграфа** представитъ собою полный и точный обзоръ всѣхъ событій и извѣстій того дня, въ который этотъ № поступитъ въ печать. Такимъ образомъ, большая часть извѣстій дойдетъ до читателей **Московского Телеграфа** ранѣе, чѣмъ эти извѣстія появятся въ другихъ газетахъ.

Это одна сторона изданія. Что касается другой его стороны—направленія, выраженіемъ котораго служить критическая оцѣнка сообщаемыхъ фактовъ, то, избѣгая громкихъ словъ, редакція можетъ только обѣщать своимъ читателямъ, что **Московский Телеграфъ** будетъ честно служить истинѣ.

## ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ СЛѢДУЮЩАЯ:

- |   |   |
|---|---|
| 1. Руководящія статьи.  | 7. Библіографія и критическая оцѣнка всѣхъ наиболѣе выдающихся произведеній русской и заграничной печати. |
| 2. Официальный отдѣлъ. Дѣйствія правительства.  | 8. Иностранныя извѣстія.  |
| 3. Телеграммы собственныхъ корреспондентовъ газеты и Международнаго Телеграфнаго Агенства.                    | 9. Фельетонъ. Статьи научнаго содержанія. Литературныя статьи. Общественная жизнь, театр, музыка и проч.  |
| 4. Хроника Москвы: отчеты о засѣданіяхъ общественныхъ и сословныхъ учреждений и т. п.; дневники происшествій. | 10. Мелкія извѣстія.  |
| 5. Внутреннія извѣстія.   | 11. Объявленія, назенныя и частныя.   |
| 6. Судебная хроника и юридическій отдѣлъ.   |   |

Редакція постарается добросовѣстно выполнить эту широкую программу. Высочайшія повелѣнія, грамоты, указы, правительственныя сообщенія, распоряженія всѣхъ министерствъ, а также приказы и распоряженія по военному вѣдомству будутъ печататься въ **Московскомъ Телеграфѣ** одновременно съ ихъ обнародованіемъ. Читатели, интересующіеся биржевыми свѣдѣніями, найдутъ въ **Московскомъ Телеграфѣ** подробныя и точныя торговыя телеграммы изъ Петербурга, Одессы, Риги, Берлина, Лондона, Нью-Йорка, Парижа, Ливерпуля, Гамбурга, Амстердама, Антверпена и друг. городовъ. Въ отдѣлѣ справокъ, кромѣ обычныхъ свѣдѣній, будутъ помѣщаемы судебныя указатели дѣлъ, назначаемыхъ къ слушанію въ кассационномъ департаментѣ сената и въ судебныхъ палатахъ.

Въ литературномъ отдѣлѣ и фельетонѣ **Московского Телеграфа** принимаютъ участіе извѣстные писатели. Подписка на **Московский Телеграфъ** принимается: въ Москвѣ, въ конторѣ редакціи, на Петровкѣ, въ домѣ Кредитнаго Общества.

## ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

	ВЪ РОССІИ.			ЗА ГРАНИЦУ.	
	Безъ доставки.	Съ доставкою.	Съ пересылкою.	Въ страны, вошедшія въ почтовый союзъ.	Въ страны, не вошедшія въ почт. союзъ.
На годъ съ 1 января 1881 г.	14 р. 50 к.	16 р. — к.	17 р. — к.	26 р. 20 к.	47 р. — к.
На 6 мѣсяцевъ . . . . .	8 " 50 "	9 " 50 "	11 " — "	14 " — "	28 " — "
" 3 " . . . . .	5 " — "	5 " 50 "	7 " — "	8 " — "	15 " — "
" 2 " . . . . .	3 " 50 "	4 " — "	5 " — "	6 " — "	11 " 50 "
" 1 " . . . . .	1 " 75 "	2 " — "	2 " 50 "	3 " 50 "	6 " — "

Допускается разсрочка взноса подписныхъ денегъ: для служащихъ—по третямъ и четвертямъ года и по мѣсячно чрезъ казначеевъ; для неслужащихъ—на слѣдующихъ условіяхъ:

	Безъ доставки.	Съ доставкою.	Съ пересылкою.
При подпискѣ . . . . .	5 р. — к.	5 р. — к.	6 р. — к.
1 марта . . . . .	3 " — "	3 " — "	3 " — "
1 мая . . . . .	3 " — "	3 " — "	4 " — "
1 іюля . . . . .	3 " 50 "	5 " — "	4 " — "

Иногородные подписчики адресуютъ свои требованія: въ Москву, въ редакцію газеты „**Московский Телеграфъ**“.

Издатель и отвѣтственный редакторъ **И. Родзевичъ**.

## ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

ученолитературный журнал богословской науки и философии, особенно въ борьбѣ ихъ съ современнымъ невѣріемъ, церковной исторіи, критики и библиографіи, современной проповѣди, церковно-общественныхъ вопросовъ и извѣстій о текущихъ церковныхъ событіяхъ внутреннихъ и иностранныхъ, выходящій ежемѣсячно книжками въ 12 и болѣе печатныхъ листовъ въ 1881 году будетъ издаваться на прежнихъ основаніяхъ.

Подписка цѣна съ пересылкою 7 руб. Подписка принимается: въ Москвѣ у редактора журнала священника при церкви Фодора Студита, у Никитскихъ воротъ, П. Преображенскаго. Иногородные благоволятъ адресоваться исключительно такъ: въ редакцію *Православнаго Обозрѣнія* въ Москвѣ.

Цѣна «Православнаго Обозрѣнія» за 1875, 1876, 1878, 1879 и 1880 г. остается прежняя, т. е. 7 руб. съ пересылкою за годъ.

Въ редакціи можно получить:

Оставшіяся въ небольшомъ количествѣ экземпляровъ Писанія мужей апостольскихъ, изданныя въ русскомъ переводѣ со введеніями и примѣчаніями къ нимъ. Свящ. П. Преображенскимъ. Цѣна съ пересылкою 2 руб.—Кромѣ того:

1) Указатель къ «Православному Обозрѣнію» за одиннадцать лѣтъ 1860—1870 гг. составленный П. А. Ефремовымъ. Цѣна Указателя 75 коп. съ пер. 1 руб.

2) Псалтирь въ новомъ славянскомъ переводѣ Амвросія архіепископа Московскаго. Москва 1878 г. Цѣна 50 коп.

3) Сочиненія Св. Іустина философа и мученика, изданныя въ русскомъ переводѣ, съ введеніями и примѣчаніями, свящ. П. Преображенскимъ. Цѣна 1 р. 50 к., съ пересылкою 2 р.

4) Сочиненіе древнихъ христіанскихъ апологетовъ: Татіана, Аѳинагора; Теофила Антиохійскаго, Ермія философа, Мелитона Сардійскаго и Минуція Феликса. Изданы въ русскомъ переводѣ, съ введеніями и примѣчаніями, свящ. П. Преображенскимъ. М. 1867. Ц. 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к. сер.

5) Сочиненія Св. Иринея Лионскаго. I. Пять книгъ противъ ересей. II. Отрывки изъ утраченныхъ сочиненій. Изданы свящ. П. Преображенскимъ. М. 1871. Цѣна 3 руб. съ пересылкою.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

## „ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

Въ 1881 году.

Гг. подписчики на 1881 годъ получаютъ слѣдующія преміи: двѣ олеографическія картины, прекрасно исполненныя за-границей (образцы ихъ уже получены редакціей). Преміи эти будутъ совершенно готовы къ 1 января, такъ что онѣ могутъ быть разосланы въ январѣ же мѣсяцѣ всѣмъ гг. подписчикамъ, уплатившимъ деньги за годовое изданіе журнала.

Особымъ бесплатнымъ приложеніемъ будетъ высылаться отдѣлъ «Парижскія моды» съ иллюстраціями.

Редакціей журнала завѣдуетъ А. К. Шеллеръ (А. Михайловъ).

Безъ доставки и съ доставкой и пересылкою. пересылкою.

Подписн. цѣна на журн.: на годъ.	6 р.	7 р.
На полгода.	3 р. 50 к.	4 р.
На три мѣсяца.	2 р.	2 р. 25 к.
За границу на годъ.		9 р.

Желающіе втеченіи года получить шесть модныхъ выкроекъ въ натуральную величину прибавляютъ къ годовой подписной суммѣ 60 коп. сер. Кто пожелаетъ получить художественныя преміи застрахованной посылкой приплачиваетъ 40 коп.; не внесшіе этой приплаты получаютъ преміи въ трубкѣ, бандерольнымъ отправленіемъ.

За перемѣну адреса платятъ:

Съ городского на иногородній.	85 коп.
» иногородняго на городской.	1 р.
» иногородняго на иногородній.	21 коп.

Подписка принимается: въ Главной конторѣ редакціи, въ С.-Петербургѣ, Новая ул., д. № 6.

ГОДЪ ВТОРОЙ

## СТРАНА

ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА,

три раза въ недѣлю,

подъ редакцію Леонида Полонскаго (автора прежнихъ внутреннихъ обзорѣній «Вѣстника Европы», за 12 лѣтъ). Будетъ выходить въ 1881 году въ трехъ нумерахъ въ недѣлю, вмѣсто двухъ, какъ было доселѣ. Годовая цѣна остается прежняя.

Обиліе матеріаловъ заставило медлить помѣщеніемъ нѣкоторыхъ статей. Сочувствіемъ, съ какимъ была встрѣчена «Страна», побуждаетъ насъ предпринять измѣненіе, которое приблизитъ ее къ фактамъ ежедневной жизни, не уменьшая полноты изданія въ смыслѣ литературномъ.

Выходя въ трехъ нумерахъ въ недѣлю, «Страна» будетъ стоить въ годовой подпискѣ, съ пересылкой и доставкой, по прежнему 8 р.; за полгода—5 р.; за три мѣсяца—2 р. 50 к.; за два—1 р. 75 к.; за одинъ мѣсяць 1—р.

Открыта подписка на 1881 г. Иногородные присылаютъ деньги въ редакцію «Страны»: Петербургъ, Пески, 1 ул. № 8. Городская подписка принимается въ конторѣ при книжномъ магазинѣ Н. Г. Мартынова, Невскій, 46. Подписываться можно и у всѣхъ книгопродавцевъ. Книгопродавцы получаютъ обычную уступку.

«Страна» будетъ издаваться по прежней программѣ, включая политическія статьи по внутреннимъ и вѣнскимъ дѣламъ, статьи экономическія, литературныя, юридическія, по части искусствъ, извѣстія, постоянныя корреспонденціи изъ русскихъ городовъ и изъ Парижа, и фельетонъ общественной жизни съ театральнымъ обзорѣніемъ.

Съ номера 4 декабря текущаго года, въ «Странѣ» помѣщается новый разсказъ Л. Лукьянова, обѣщанный въ началѣ года, но задержавшійся по непредвидѣннымъ обстоятельствамъ. Одновременно, онъ издается отдѣльно, вмѣстѣ съ прежними разсказами того же автора: «Надо жить» и «Сумасшедшій музыкантъ», книгою, которая будетъ разослана всѣмъ годовымъ подписчикамъ «Страны» за 1880 годъ, въ видѣ бесплатной преміи.

Съ 1-го января 1881 г. въ С.-Петербургѣ будетъ издаваться еженедѣльная газета

## „ЖИЗНЬ“

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ 6 КНИГЪ ВЪ ГОДЪ

„ЛИТЕРАТУРНАГО СБОРНИКА ЖИЗНИ“,

заключающаго романы, повѣсти, разсказы и стихотворенія какъ оригинальные, такъ и переводные.

Всего въ теченіи года выйдетъ 52 номера газеты (въ форматѣ еженедѣльныхъ изданій), которые составятъ до 1500 страницъ и кромѣ того шесть книгъ приложенія (около 240 страницъ каждая книга).

Программа газеты „ЖИЗНЬ“.

1) Руководящія статьи по вопросамъ внутренней и вѣнней политики Россіи и другихъ государствъ, статьи экономическія, общественнаго и сельскаго самоуправления сельскаго хозяйства, финансовъ, педагогическія, а также научныя, по разнымъ отраслямъ знаній.

2) Внутренняя хроника. Дѣйствія правительства. Обзоръ текущихъ событій въ Россіи и ихъ значеніе. Корреспонденціи изъ разныхъ мѣстъ.

3) Политическое обзорѣніе, обзоръ текущихъ событій за границую.

4) Статьи библиографическія критическія, научныя и мелкія беллетристическія.

5) Биржевая хроника, экономическія и торговыя извѣстія.

6) Фельетонъ.

7) Смѣсь: извѣстія изъ области наукъ, искусствъ, литературы, театра и жизни.

8) Объявленія.

„ЖИЗНЬ“ будетъ выходить по четвергамъ.  
 Цѣна газеты вмѣстѣ съ «Литературнымъ Сборникомъ»  
 съ пересылкою и доставкою: На годъ . . . 5 р.  
 » полъ года . . . 3 р.  
 Годовые подписчики, желающіе воспользоваться разсрочкою  
 подписной платы, высылаютъ: къ 1 января 1881 г. 2 руб.,  
 къ 1 апрѣля 2 руб. и къ 1 іюля 1 рубль.  
 Лица, выславшія деньги не менѣе какъ за 10 годовыхъ  
 экземпляровъ газеты, получаютъ одинъ экземпляръ бесплатно.  
 Подписка принимается исключительно въ главной конторѣ  
 редакціи газеты «ЖИЗНЬ»: Въ С.-Петербургѣ, Троицкій  
 пер., д. № 27—1.  
 Издатель Н. Д. Щедровъ Редакторъ Н. П. Степановъ.

**50-ти ЛѢТНІЙ ЮБИЛЕЙ ЖУРНАЛА**

открыта подписка на 1881 г.

**„ВАЗА“**

Адресъ редакціи С.-Петербургъ, Ивановская, № 14.  
 Дамскій иллюстрированный литературно-модный и рукодѣльный журналъ.

Выходитъ 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца большими тетра-  
 дями и дасть въ годъ: 24 двойныхъ № (24 модныхъ и 24 ли-  
 терат. съ оригин. и перевод. повѣстями, романами, стихотворе-  
 ніями и т. п.)

1000 полиטיפажей парижскихъ модъ и рукодѣлій въ текстѣ.  
 24 раскрашенныя модныя картины получаемаы непосредственно  
 изъ Парижа.  
 24 вырѣзныя выкройки въ натуральную величину.

12 листовъ со множествомъ выкроекъ, узоровъ для вышиванія,  
 вязанія, тамбурныхъ и другихъ работъ и рукодѣлій.

Раскрашенные рисунки канвовыхъ работъ и въ русскомъ стилѣ.  
 Календарь карманный на 1881 г. съ необходимѣйшими свѣдѣніями.

Каждый подписчикъ 1881 года получитъ 6 премій а именно:

I. Дамскій ручной сакъ-вожъ вышитый золотомъ (настоящими  
 серебряными вызолоченными нитями). Вещь готовая.

II. Картина (олеогр.) ландшафтъ, лунная ночь надъ озеромъ  
 въ Финляндіи (выш. 11½ вершк. и ширина 17 вершк.). Испол-  
 нена превосходно, такъ что трудно отличить отъ оригинала пи-  
 саннаго кистью.

III. Экранъ большой (женская фигура въ рамкѣ). Матерьялъ  
 для исполненія полный.

IV. Портъ-Летръ стѣнной. Узоръ раскраш. отпечатанъ на  
 самой канвѣ. Матерьялъ полный.

V. Альбомъ (12 листовъ). Русскіе и французскіе алфавиты для  
 мѣтки бѣлья.

VI. Поздравительные билеты ½ дюжины, роскошной отдѣлки  
 съ вышуклыми цвѣтами.

Цѣнность премій превосходитъ подписную цѣну на самый жур-  
 наль. — Выдача и разсылка премій начнется въ январѣ.

Старые подписчики «Вазы» получаютъ въ память юбилея, без-  
 платно, юбилейный подарокъ, цѣнность котораго непременно бу-  
 детъ равна подписной цѣнѣ на журналъ. Новые подписчики же-  
 лающіе получить этотъ подарокъ доплачиваютъ 2 р. 50 коп. и  
 1 руб. на пересылку. Заявленія и доплата принимаются только  
 до 1-го января.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:**

Съ пересылкой.	Безъ пересылки.	
На годъ съ преміями 12 р.	11 р. — к.	На закупку пре- мій слѣдуетъ до- бавлять 6 семико- пѣчныхъ марокъ или 42 коп.
» » безъ премій 7 р.	6 р. — к.	
На ½ года съ преміями 9 р.	8 р. 40 к.	
» » безъ премій 4 р.	3 р. 40 к.	

Редакторъ-Издатель **Б. И. Сестрженцевичъ-Богушъ**

**НЕВА**

1881. ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ ГАЗЕТА, ГОДЪ XXIV.

Всѣ годовые подписчики получаютъ даромъ слѣдующія пре-  
 мій, которыя первымъ тысячамъ подписчикамъ будутъ разо-  
 сланы уже въ декабрѣ нынѣшняго (1880) года:

1) Олеографія: Морской видъ, знаменитаго мариниста Ай-  
 вазовскаго.

2) Олеографія: Зимній видъ Клевера, одна изъ замѣчатель-  
 ныхъ картинъ послѣдней художественной выставки.

3) Гравюра на стали: большой портретъ Е. И. В. Наслѣд-  
 ника Цесаревича, замѣчательнаго сходства и рѣдкой тонкости  
 выполнения.

4) Гравюра на деревѣ: Въ поляхъ. Великолѣпная картина  
 Гейльбута, съ парижской выставки.

— Подписчики на «Неву съ Вѣстникомъ», сверхъ того полу-  
 четь еще:

5) Гравюра на стали: большой портретъ Д. П. В. Наслѣд-  
 ницы Цесаревны, образующій пандавъ къ портрету Государа  
 Наслѣдника.

Цѣна за всѣ 5 премій для неподписчиковъ 19 р.

Нева состоитъ изъ 3 иллюстр. изданій:

а) Нева, полный журналъ: политика, литература (русская  
 и иностранная), искусство, наука; промышленность, судебн.  
 хроника и пр. 52 №№ въ годъ.

б) Семейное Чтеніе. Журналъ романовъ, повѣстей, разска-  
 зовъ. Юмористика, каррикатуры и проч. 52 №№ въ годъ.

в) Парижскія моды. Полный модный журналъ. 12 №№ съ  
 12 прилож. Помѣщаются новѣйшія моды, получаемаы прямо  
 изъ Парижа и появляющіяся одновременно съ парижскими  
 журналами.

Всѣ эти 4 изданія стоющія въ годъ только 6 руб. и за  
 тщательную упаковку и пересылку премій 40 к. (можно вы-  
 сылать марками),

содержитъ болѣе

4000 столбцовъ текста и 600 гравюръ.

Безъ доставки 5 р., съ доставкой 6 р.

**Иллюстрированный Вѣстникъ,**

12 №№ въ годъ (1125 столбцевъ текста), благодаря прекра-  
 сному выбору, помѣщающихся въ немъ романовъ, снискав-  
 шій общію любовь публики, стоитъ вмѣстѣ съ Невой толь-  
 ко 9 р. и за тщательную упаковку и пересылку премій 50 к.

(безъ дост. 8 р., съ дост. 9 р.). Отдѣльно 3 р. 50 к. (безъ  
 дост. 3 р.).

Пользующійся такой извѣстностью, сборникъ: «Наши дѣ-  
 ятели» будетъ имѣть продолженіе на страницахъ «Невы», ко-  
 торая нынѣ будетъ держаться слѣдующей программы:

Наши Дѣятели: 24 портрета съ біографіями.

Обзоръ текущей жизни въ Россіи.

Серія картинъ нашихъ извѣстныхъ художниковъ.

Рядъ видовъ русскихъ городовъ, памятниковъ, пейзажей и  
 проч. и проч.

Что касается до иллюстрацій текущей жизни за границей,  
 то на нихъ нами прибрѣтено право собственности въ Россіи  
 по условіямъ, заключеннымъ съ главнѣйшими издателями за-  
 граничныхъ журналовъ.

Всѣ гравюры будутъ выполняться лучшими ксилографами  
 здѣшними и иностранными.

Что касается до литературнаго отдѣла, то въ нашемъ ра-  
 сширеніи находится значительное число рукописей: инте-  
 ресные разсказы и повѣсти русскихъ авторовъ, между про-  
 чимъ историческая повѣсть: «Книжная лавка при Петрѣ»,  
 удастоенная преміи на конкурсѣ. Нѣкоторые извѣстные пи-  
 сатели общали намъ свое содѣйствіе.

Что касается до отдѣла иностранной литературы, то мы  
 постараемся всѣми силами сохранить благосклонность публи-  
 ки, прибрѣтенную уже нашими изданіями. Три иллюстриров.  
 романа: французскій, англійскій и нѣмецкій уже переведены.

Выборъ нашъ по прежнему будетъ влоняться къ тому, что-  
 бы читатели имѣли возможность слѣдить за всѣмъ, что толь-  
 ко появляется выдающагося въ литературѣ.

Мы просимъ тѣхъ гг. подписчиковъ, которые пожелають  
 получить преміи въ декабрѣ нынѣшняго года, воспѣшить вы-  
 сылкой подписной цѣны въ приложеніемъ печатнаго адреса  
 съ банзероли или адвеса, написаннаго подробно и четко.

Объявленія принимаются съ платою 15 коп. за строку по-  
 парейля или мѣсто занимаемое ею.

## Преміи по уменьшенной цѣнѣ:

Говоримъ до свѣдѣнія нашихъ подписчиковъ, что наша коллекція олеографій обогатилась 4 новыми великолѣпными картинами. Въ настоящее время составъ ея слѣдующій:

- 1) а. Молодая дѣвушка съ цвѣтами. (Цуберъ Бюллере. Величина 34×43 сант. Цѣна каждой 50 к., съ перес. 75 к. Обѣ вмѣстѣ 85 к., съ пер. 1 р. 30 к.
- б. Молодая дѣвушка съ бонбоньеркой. (Цуберъ Бюллере. Величина 34×43 сант. Цѣна каждой 50 к., съ перес. 75 к. Обѣ вмѣстѣ 85 к., съ пер. 1 р. 30 к.
- 2) а. Христосъ на Крестѣ Фанъ Дейка. Велич. 39—51 сант. Каждая 75 к., съ перес. 1 р. Обѣ вмѣстѣ 1 руб. 40 к., съ перес. 1 р. 85 к.
- б. Ессе homo (голова Христа) Гвидо-Рини. Велич. 39—51 сант. Каждая 75 к., съ перес. 1 р. Обѣ вмѣстѣ 1 руб. 40 к., съ перес. 1 р. 85 к.
- 3) а. Святое семейство. (Мурильо. Величина 39×51 сант. Каждая 75 к., съ перес., 1 р. Обѣ вмѣстѣ 1 р. 40 к., съ перес. 1 р. 85 к.
- б. Не забывайте дѣтямъ. (Мурильо. Величина 39×51 сант. Каждая 75 к., съ перес., 75 к. Обѣ вмѣстѣ 85 к., съ перес. 1 р. 30 к.
- 4) Два вида Саксонской Швейцаріи: а. Шренштейнъ. б. Кенигштейнъ. Велич. 39×51 сант. Каждая 50 к., съ перес., 75 к. Обѣ вмѣстѣ 85 к., съ перес. 1 р. 30 к.
- 5) Два пейзажа Энгельгарда: а. На Бріенскомъ озерѣ. б. Мельница близъ Бергтегадена. Велич. 39×51 сант. Каждая 75 к., съ перес. 1 руб. Обѣ вмѣстѣ 1 р. 40 к., съ перес. 1 р. 85 к.
- 6) Двѣ жанровыя картины Браира: а. Добрая тетья. б. Злая тетья. Велич. 41×52 сант. Каждая 1 р., съ перес. 1 р. 50 коп. Обѣ вмѣстѣ 1 р. 85 к., съ перес. 2 р. 50 к.
- 7) Два морскихъ вида Краузе: а. Берегъ къ Голландіи. б. Берегъ въ Нормандіи. Велич. 42×58 сант. Каждая 1 р., съ перес. 1 р. 50 коп. Обѣ вмѣстѣ 1 р. 85 к., съ перес. 2 р. 50 к.
- 8) Два большихъ пейзажа Энгельгарда: а. Водопадъ. б. Зимой. Велич. 51×73 сант. Каждая 1 р. 50 к., съ перес. 2 руб. Обѣ вмѣстѣ 2 р. 50 к., съ перес. 3 р. 30 к.
- 9) Два очень большихъ морскихъ вида Дюнце: а. Сѣверный фіордъ. б. Южный фіордъ. Велич. 60×86 сант. Каждая 2 р., съ перес. 2 р. 60 коп. Обѣ вмѣстѣ 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. 50 к.
- 10) Двѣ гравюры съ картины Рафаэля: а. Несеніе Креста. б. Сикстинская Мадонна. Велич. 33×46 сант. Каждая 60 к., съ перес. 85 к. Обѣ вмѣстѣ 1 р., съ перес. 1 р. 50 к.

Всѣ 18 олеографій № 1—9, вмѣсто 15 р. 60 к., только 13 р. 50 к. съ перес., вмѣсто 21 р. 15 к., только 17 руб. Съ 2 гравюры № 10 14 р., съ перес. 18 р.

Гг. подписчики могутъ приобрѣсти у насъ сверхъ того слѣдующія изданія:

«Нани». Романъ изъ современной русской жизни, Г. Гр., полный животрепещущаго интереса. Цѣна 85 к., съ перес. 1 р. Въ красивомъ переплетѣ 1 р. 30 к., съ перес. 1 руб. 50 коп.

«Вояжъ господина Незабудки въ Пятигорскъ», составилъ князь Ѳ. Туркестановъ. Съ 69 юмористическими рисунками. 50 к., съ перес. 50 к.

Вниманіе новыхъ подписчиковъ мы обращаемъ на нашъ замѣчательный сборникъ

## „НАШИ ДѢЯТЕЛИ“.

состоящій изъ 7 томовъ; въ каждомъ помѣщено 12 портретовъ, гравированныхъ на стали, съ біографіями.

Каждый томъ 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к., въ перепл. 1 р. 75 к., съ перес. 2 р.

(Цѣна для неподписчиковъ 3 р., съ перес. 3 р. 50 к.; въ перепл. 3 р. 50 к., съ перес. 4 р.).

Въ Списокъ портретовъ высылаются желающимъ по первому требованію.

## ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ КАЛЕНДАРЬ НА 1881 Г.

Пользующійся благосклонностью публики, иллюстрированный календарь Бафмана появится въ октябры, украшенный

олеографіей: Счастье Матери. Кромѣ календарныхъ свѣдѣній онъ содержитъ въ себѣ романъ изъ современной русской жизни «Послѣдствъ Кесеніи», справочный отдѣлъ, интересныя и полезныя статьи, повѣсти, рассказы, множество практическихъ совѣтовъ, юмористики и проч. Въ красивой папкѣ 1 р. 30 к., въ переплетѣ съ золотымъ тисненіемъ 1 р. 80 к. Для подписчиковъ на «Неву» или «Вѣстникъ» 74 к., въ перепл. 1 р. 50 к.

Требованія адресовать: въ контору журнала «Нева», Исакиевская площадь, № 6, на углу Большой Морской, въ Петербургѣ.

## XII г. ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1881 годъ

на иллюстрированный журналъ литературы и современной жизни

## НИВА

выходящій еженедѣльно, т. е. 52 номера въ годъ (болѣе 2000 гравюръ, рисунковъ и чертежей и 2200 столбцовъ текста) съ ежемѣсячнымъ приложеніемъ:

«Парижскія моды» и другими преміями: На 1881 г. двѣ большія акварели М. Зичи.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ редакціи, по Большой Морской № 9.

Подписная цѣна за годовое изданіе «Нивы» съ правомъ на полученіе всѣхъ бесплатныхъ премій въ теченіи 1881 года; Безъ доставки въ С.-Петербургѣ 4 р.; Съ доставкою въ С.-Петербургѣ 5 р.; Безъ доставки въ Москвѣ черезъ И. Г. Соловьева, А. Лауга и А. Ф. Живарева 5 р.; Съ доставкою въ Москву и другіе города и мѣстечки Имперіи 6 р.; За границей 8 р.

Для гг. служащихъ, какъ въ частныхъ такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ, допускается разсрочка за ручательствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ.

Сочувствіе и довѣріе, которымъ журналъ пользуется, выразилось въ небываломъ до сего въ русской журналистикѣ количествѣ подписчиковъ. «Нива» имѣла уже въ 1880 г. 55,000 подписчиковъ, т. е. больше, чѣмъ всѣ существующія въ Россіи таковаго рода иллюстрированныя изданія, взятыя вмѣстѣ, — не считая постоянныхъ требованій на томы прежнихъ годовъ. Число это неизмѣнно увеличивается, что совершенно понятно, если припомнить весьма низкую цѣну, массу разнообразнаго и богатаго матеріала, программу расширяется и преміи каждаго года улучшаются въ такой степени, въ какой это возможно только при такомъ состояніи дѣла. Болѣе 2000 гравюръ, рисунковъ и чертежей и при этомъ 2200 столбцовъ текста представляютъ годовой матеріалъ журнала, т. е. 15 томовъ обыкновеннаго формата книгъ для чтенія цѣною болѣе 20 руб.

Нива даетъ чтеніе: историческія повѣсти, изъ русской исторіи, рассказы, романы, біографіи при портретахъ замѣчательныхъ лицъ, статьи по вопросамъ искусствъ — живописи, скульптуры и архитектуры, статьи по естествознанію (особенно зоологіи) гигиенѣ (ученіи о здоровьѣ) географіи, этнографіи путешествіямъ, технологіи, астрономіи, новѣйшимъ открытіямъ и изобрѣтеніямъ, свѣдѣнія изъ внутренней жизни страны, еженедѣльное политическое обозрѣніе, смѣсь, хозяйственные совѣты, таблицы тиражей внутреннихъ займовъ, шашечныя, шахматныя и математическія задачи, загадки, частныя объявленія и проч. Большая часть статей сопровождается художественно исполненными гравюрами.

Сверхъ сего при «Нивѣ» выдается для удовлетворенія потребностей каждой семьи (въ приготовленіи платья и бѣлья) особое бесплатное ежемѣсячное прибавленіе «Парижскія моды» и въ немъ до 500 модныхъ гравюръ въ годъ (т. е. костюмы для гулянья, бальные, выѣздные, маскарадные, бѣлья, дѣтскихъ платьевъ, и кромѣ того въ отдѣльныхъ приложеніяхъ при «Парижскихъ Модахъ», на отдѣльныхъ листахъ, до 400 чертежей выкроекъ въ натуральную величину, до 350 рисунковъ руководящихъ работъ и до 300 разнообразныхъ рисунковъ буквъ, вензелей и т. п. для мѣтки — словомъ полный модный журналъ.

«Нива», соображая массу даваемого матеріала, самый дешевый журналъ въ Россіи; надо прибавить къ этому еще ежегодный, богатый бесплатныя преміи (назначенныя нами въ отдѣльной продажѣ 4 руб. но такія картины стоятъ четверо дороже).

Для помѣщенія въ «Нивѣ» въ будущемъ 1881 году мы имѣемъ, кромѣ массы художественно исполненныхъ гравюръ, уже цѣлый рядъ капитальныхъ литературныхъ произведеній, изъ которыхъ поименуемъ только слѣдующія: большой историческій романъ изъ русской жизни XVIII ст. автора извѣстныхъ историческихъ романовъ Вс. С. Соловьева: «Сергій Горбатовъ», большая повѣсть Н. Н. Каразина: «Старый Юлдашъ» (изъ жизни въ средне-азиатскихъ пустыняхъ), Н. Морскаго, (автора романа «Купленное счастье»), большая повѣсть «Подъ Землею»; повѣсть В. Г. Авсеенко «Мгновеніе»; два разсказа П. П. Гнѣдича «По домашнимъ обстоятельствамъ» и «Подъ сѣномъ»; два разсказа Н. Успенскаго — «Охотники» и «Небывалый случай»; повѣсти А. С. Максимова: «На востокѣ»; «Разсказъ Топографа» и «На островѣ Аскольдѣ»; разсказъ П. Петрова «Горные Орлы», изъ временъ Герцеговинскаго движенія; рядъ очерковъ по исторіи русской литературы — А. П. Милюкова, П. П. Гнѣдича, Н. Боева и друг., по естественнымъ наукамъ и гигиенѣ — А. Ф. Брандта, И. В. Фесенко, Н. Дружина, Э. Н. Нивинскаго и многія другія. — Какъ преміи на будущій 1881 годъ мы дадимъ (кромѣ большого стѣннаго календаря на 1881 г.) двѣ превосходныя, исключительно для «Нивы» исполненныя, большія акварели знаменитаго М. Зичи придворнаго художника Е. И. Величества. Новыя двѣ картины М. Зичи изображаютъ двѣ сцены одной изъ лучшихъ повѣстей гениальнаго нашего писателя Н. В. Гоголя — «Тарасъ Бульба». Первая сцена «Въ осажденномъ городѣ», свиданія Андрія, — младшаго сына Тараса Бульбы, который приноситъ тайно хлѣбъ въ замокъ — съ красавицей полькой. Вторая — «Встрѣча Тараса съ Андріемъ, послѣ его измѣны» на полѣ битвы, подъ осажденнымъ городомъ. Тутъ художникъ удивительно блестяще воспользовался всѣми данными, какія представляютъ эти высоко-художественныя превосходныя сцены. Преміи эти будутъ высланы, не смотря на значительные расходы за высылку (за одни картонные футляры и почтовые марки въ 1880 году было заплачено около 8,000 рублей, не говоря о самыхъ картинахъ), какъ и въ прошлыхъ годахъ — совершенно бесплатно для гг. годовыхъ подписчиковъ — не увеличивая за то подписной цѣны. Такимъ образомъ въ будущемъ 1881 году «Нива» получитъ еще новыя улучшенія, еще болѣе дорогія преміи и въ ней появятся оригинальныя произведенія самыхъ талантливыхъ русскихъ писателей и художниковъ.

Мы рассылаемъ при многихъ газетахъ особое иллюстрированное объявленіе о подпискѣ на «Ниву» 1881 г. которое содержитъ въ себѣ образцы гравюръ (изъ разныхъ отдѣловъ этого журнала) помѣщенныхъ въ «Нивѣ» въ 1880 году. Эти рисунки могутъ дать понятіе лицамъ, не видѣвшимъ еще нашего журнала, о высоко-художественномъ исполненіи рисунковъ. — Каждому, не получившему такого объявленія, оно можетъ быть выслано бесплатно изъ конторы редакціи «Нивы» (Большая Морская, д. № 9), куда мы и предлагаемъ обращаться съ просьбами объ этомъ.

Желающихъ подписаться на будущій 1881 годъ «Нивы» просимъ заблаговременно обращаться въ главную контору редакціи журнала «Нива», (помѣщается въ С.-Петербургѣ; Большая Морская улица, домъ № 9).

Издатель «Нивы» А. Ф. Марксъ.

«НИВА» самый распространенный и самый дешевый (по количеству и качеству даваемого матеріала) журналъ въ Россіи.

Открыта подписка на 1881 г., на политическую и литературную газету

## „ВОСТОКЪ“

(органъ православныхъ восточныхъ народовъ) съ 1881 г. будетъ выходить не менѣе двухъ разъ въ недѣлю.

За годъ съ доставкой и пересылкою 8 р. и за полг. 4 р. 50 к.

Для заграничныхъ подписчиковъ 10 р. — за полг. 5 р. —

Подписка принимается въ Москвѣ въ редакціи газеты **Востокъ**, у малаго Каменнаго моста, д. Полякова, у А. Н. Феррапонтова на Никольской, Соловьева на Страстномъ бульварѣ, Мамонтова на Кузнецкомъ мосту и др., въ Одессѣ у П. Ю. Вучина, на Итальянской ул.; въ С.-Петербургѣ у П. Л. Тузова, на Большой Садовой, д. Коровина, и др. За границею въ мѣстныхъ почтамтахъ.

## „ЛУЧЪ“

**Небывалый примѣръ въ журналистикѣ за ТРИ р. въ годъ**

съ доставкой и пересылкою

**ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ**

литературы, общественной жизни и политики.

За ежемѣсячное приложеніе романовъ (12 книгъ въ годъ) 3 р. съ доставк., а всего 6 р. за 52 номера и 12 книгъ.

Чуждая всякаго желанія рекламировать и зазывать подписчиковъ, новая редакція считаетъ, однако же, своимъ долгомъ выяснить слѣдующее:

1) Изданіе въ годъ 52-хъ иллюстрированныхъ номеровъ журнала, каждый не менѣе двухъ печатныхъ листовъ, на хорошей гласированной бумагѣ за годовую плату 3 руб. съ почтовою пересылкою, — вещь въ Россіи небывалая. Одно это уже говорить, что дѣятельность новой редакціи чужда всякой спекулятивности, основанной на еврейской эксплуатациіи подписчиковъ, въ несчастію, такъ часто практикующейся въ нашей журналистикѣ за послѣднее время.

2) Приложеніемъ къ «Лучу» издается ежемѣсячно одинъ томъ романовъ оригинальныхъ и переводныхъ, т. е. въ годъ 12 книгъ, отъ 200 до 250 страницъ каждая, за 3 руб. съ пересылкою и доставкой.

3) Подписчикъ платитъ за «Лучъ» (пятьдесятъ два иллюстрированныхъ номера) и приложеніе — 12 книгъ романовъ съ пересылкою — 6 руб.

4) Программа журнала «Лучъ» по объему равна программамъ большихъ нашихъ изданій. Въ немъ будутъ помѣщаться: передовыя статьи, романы, повѣсти, бытовые разсказы, стихотворенія, правительственныя распоряженія, хроника внутренняя и иностранная, разныя извѣстія, корреспонденціи изъ провинціи, критика и библиографія, лѣтопись ученыхъ открытій, театры и объявленія.

5) На страницахъ «Луча» подписчики найдутъ: портреты Императорской фамиліи, государственныхъ и другихъ извѣстныхъ лицъ, прекрасно выполненные рисунки, бытовые сцены и т. п.

Цѣль редакціи: дать небогатымъ людямъ, хорошій и разумно редактированный иллюстрированный журналъ. Какъ мы выполняемъ нашу задачу, покажетъ самое дѣло. Намъ не упрекнуть, по крайней мѣрѣ, въ неисполненіи того, что мы обѣщаемъ. Будущее и публика рѣшатъ, на сколько мы успѣемъ достигнуть предположенной нами цѣли.

Редакторъ В. Кардо-Сисоевъ.

Объ изданіи журнала.

## „НАРОДНАЯ ШКОЛА“

въ 1881 году.

(тринадцатый годъ).

Журналъ рекомендованъ учебнымъ комитетомъ Собственно Е. И. В. Канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи; одобренъ ученымъ комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и учебнымъ комитетомъ при Св. Синодѣ, и удостоенъ золотой медали отъ комитета грамотности, состоящаго при Имп. Вольно-Экономическомъ Обществѣ.

«НАРОДНАЯ ШКОЛА» будетъ издаваться въ 1881-мъ году на прежнихъ основаніяхъ, при участіи всѣхъ прежнихъ содрудниковъ.

Программа журнала состоитъ изъ слѣдующихъ отдѣловъ: I) Законодательство по народному образованію, куда входятъ не только законодательныя постановленія въ точномъ смыслѣ этого слова, т. е. прошедшія чрезъ высшую законодательную инстанцію, но также частныя правительственныя распоряженія, имѣющія обязательную силу для разныхъ учебныхъ заведеній, преимущественно низшаго разряда, и высочайшіе рескрипты, касающіеся дѣятельности тѣхъ или другихъ лицъ и учреждений на пользу народнаго образованія. II) Педагогика и дидактика. Въ этомъ отдѣлѣ помѣщаются дидактическія и методическія статьи по всемъ предметамъ обученія и воспитанія, главнымъ образомъ относящіяся къ учебному курсу народныхъ школъ и учительскихъ семинарій и институтовъ. III) Исторія народнаго образованія. Сюда входятъ статьи историческаго содержанія о развитіи народнаго образованія въ Россіи и другихъ государствахъ, а также біографіи лицъ, съ пользою потрудившихся на этомъ поприщѣ. IV) Критика и бібліографія—разборъ книгъ и періодическихъ изданій, посвященныхъ первоначальному обученію или, вообще, вопросамъ воспитанія какъ съ теоретической, такъ и практической стороны. V) Новости и сѣбсь. Этотъ отдѣлъ, вполне соответствующій «современному обозрѣнію» въ другихъ журналахъ, заключаетъ въ себѣ—кромѣ мелкихъ статей и корреспонденцій—систематическій обзоръ (подъ названіемъ педагогической хроники) всехъ наиболее интересныхъ явленій въ области народнаго образованія въ нашемъ отечествѣ. Въ этотъ же отдѣлъ входитъ, по временамъ, (смотря по накопленію матеріаловъ) очеркъ современнаго положенія народнаго образованія въ иностранныхъ государствахъ. Здѣсь же помѣщаются обыкновенно, подъ рубрикою «разныхъ извѣстій», нѣкоторые любопытные факты изъ общественной жизни, представляющіе интересъ для народнаго учителя. Иногда эти факты, по мѣрѣ ихъ важности, (какъ напр., появленіе дифтерита и вредныхъ насѣкомыхъ въ разныхъ губерніяхъ) группируются въ подробныя обозрѣнія извѣстныхъ сторонъ въ нашей внутренней жизни. VI) Приложенія къ журналу, куда входятъ: а) политическія извѣстія для народныхъ учителей, въ формѣ связнаго разсказа о политическихъ событіяхъ за границею; б) чтенія для народа по всемъ предметамъ знанія и в) вообще всякія статьи научнаго и литературнаго содержанія, которыя могутъ содѣйствовать развитію народнаго учителя.

Эта обширная и разнообразная программа добросовѣстно исполнялась редакціей «НАРОДНОЙ ШКОЛЫ» въ теченіе двѣнадцатилѣтняго существованія журнала, и такое же точно исполненіе можемъ мы обѣщать нашимъ читателямъ на будущее время. Измѣнившіяся къ лучшему условія нашей печати дадутъ намъ возможность высказываться полнѣе и шире по всемъ являющимся вопросамъ народнаго образованія.

Въ текущемъ году, кромѣ редакторовъ-издателей журнала, въ «НАРОДНОЙ ШКОЛѢ» принимали участіе своими трудами: В. Александровъ, В. И. Асоновъ, Н. А. Быстровъ, В. С. Гербачъ, М. П. Глѣбова, Т. В. Докучаевъ, Е. М. Ждановъ, В. Э. Иверсенъ, Е. И. Карновичъ, баронъ Н. А. Корфъ, В. И. Миропольскій, Я. Т. Михайловскій, С. А. Мшанецкій, Д. И. Тихомировъ, В. И. Фармаковский, Н. О. Фесенко и др.

Для будущаго года, въ распоряженіи редакціи имѣются уже статьи: дра А. С. Виреніуса, В. С. Гербача, В. Э. Иверсена, Е. П. Карловича, Н. О. Фесенко и, мн. др.

«НАРОДНАЯ ШКОЛА» будетъ выходить въ 1881 г., по прежнему, ежемѣсячными книжками, отъ четырехъ до шести печатныхъ листовъ убористаго шрифта. Годовая цѣна журнала, со всеми приложеніями, четыре рубля пятьдесятъ коп. съ пересылкою или доставкою. Иногородные подписчики адресуются исключительно: въ главную контору «НАРОДНОЙ ШКОЛЫ», въ С.-Петербургѣ, на Васильевскомъ островѣ, по 6-й линіи, д. № 25. По той же цѣлѣ можно выписывать полныя экземпляры журнала за 1878 и 1879 г. (новой редакціи). За эти годы, кромѣ вышепоименованныхъ лицъ, въ журналѣ участвовали также: и. Подовозовъ, Запольскій, Зурскій, Зимницкій, Калтеревъ, Павловичъ, Рейнбольтъ, Ремезовъ, Самусъ, Д. Семеновъ, А. Соколовъ и мн. др.

Редакторы издателя { В. Евтушевскій  
А. Пятковскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1881 Г.

На ежемѣсячный журналъ модъ и рукодѣлій

## „ЖЕНСКІЙ ТРУДЪ“

(годъ второй).

Съ 1881 г. программа журнала «ЖЕНСКІЙ ТРУДЪ» будетъ расширена прибавленіемъ модъ дамскихъ платьевъ и литературнаго отдѣла, вслѣдствіе чего объемъ журнала будетъ увеличенъ съ 16 стр. до 24—32 стр.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА БУДЕТЪ СЛѢДУЮЩАЯ:

1. Литератур. отдѣлъ: романы, повѣсти и расказы.
2. Моды дамскія, дѣтскія, бѣлья и шляпы.
3. Рукодѣлія: тамбурныя, канвовыя, филейныя, гипюрныя, филе-гипюрныя и вязанія на спицахъ.
4. Монограммы.
5. Разныя общепользныя свѣдѣнія по хозяйству.
6. Ребусы и загадки.

КАКЪ ПРИЛОЖЕНІЯ, БУДУТЪ:

- а) листы выкроекъ.
- б) вырѣзныя выкройки въ натуральную величину.
- в) изящныя, раскрашенныя картинки дамскихъ и дѣтскихъ модъ.
- г) раскрашенныя рисунки канвовыхъ работъ.

Въ видѣ преміи при первомъ номерѣ будетъ разслана подписчикамъ.

## СЕМЕЙНАЯ ПРИХОДО-РАСХОДНАЯ КНИГА

Изданіе В. Θ. Киршбаума.

Подписная цѣна на 1881 г. остается та же, что 1880 г., т. е.

НА ГОДЪ:

Безъ доставки. . . . . 3 р. 50 к.

Съ доставкой и пересылкой . . . . . 4 » — »

НА ПОЛ-ГОДА:

Безъ доставки. . . . . 2 » — »

Съ доставкой и пересылкой . . . . . 2 » 50 к.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи, въ С.-Петербургѣ Пантелеймоновск. ул., д. № 14, кв. 47, въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ Мамонтова и въ провинціи у всехъ извѣстныхъ книгопродавцевъ.

Для служащихъ въ различныхъ учрежденіяхъ, по особому соглашенію съ конторою редакціи, допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ. Издатель Гетце.

ГОДЪ IV.

Съ тремя изящно исполненными олеографическими преміями.

Годовая цѣна 3 руб. 60 коп.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1881 ГОДЪ НА

## „СВѢТЪ ВЪ КАРТИНАХЪ“

иллюстрированный журналъ для всехъ.

Въ журналѣ помѣщаются: романы, повѣсти, разсказы, стихотворенія, юмористическіе очерки и картинки, историческіе, біографическіе и бытовые очерки, общедоступныя бесѣды о наукахъ, искусствахъ, литературѣ, отчеты о главнѣйшихъ процессахъ, мелкія замѣтки о замѣчательныхъ и курьезныхъ явленіяхъ, анекдоты и карикатуры.

Редакція, продолжая неустанно работать на учненіе журнала, будетъ стараться доказать достоинство изданія не репламами и обѣщаніями, а разнообразіемъ и богатствомъ помѣщаемыхъ статей и возможно лучшими иллюстраціями.

Редакціи пріятно извѣстить своихъ читателей, что на 1881 годъ она постановлена въ возможность предложить имъ такія роскошныя олеографическія преміи, полныя художества и красоты, которыя въ состояніи удовлетворять самый утонченный вкусъ и которыя, безъ сомнѣнія, превзойдутъ всякія ожиданія.

Премія I Сцена изъ оперы: «Свадьба Фигаро».

II Сцена изъ оперы: «Севильскій Цырюльникъ».

Премія III «Большой ландшафтъ», въ размѣрахъ прошлогодняго ландшафта.

За каждую картину приплачивается по 80 коп. с.

Всѣ преміи высылаются немедленно по полученіи требованія.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ конторѣ А. А. Шейнфлуга въ Ригѣ и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Олеографич. премія: Свадьба фигаро. За перес. 80 коп.

Олеографическая премія: Большой ландшафтъ. За пересылку 80 коп. высота 11¼ верш. ширина 16 верш. Олеографич. премія: Севильскій цырюльникъ. За пере. 80 коп.

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА**

на

**ОРЛОВСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ 1881 ГОДА.**

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА съ пересылкою и доставкою на домъ:

На простой бумагѣ на годъ 4 р. 20 к. на 8 мѣс. 3 р. на 6 мѣс. 2 р. 60 к. на 3 мѣс. 1 р. 50 к. на 1 мѣс. 70 к.

На лучшей бумагѣ на годъ 5 р. 20 к. на 8 мѣс. 4 р. на 6 мѣс. 3 р. 50 к. на 3 мѣс. 2 р. на 1 мѣс. 1 р.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ г. Орлѣ, въ редакціи—въ зданіи присутственныхъ мѣстъ, а въ прочихъ городахъ Орловской губерніи—въ мѣстныхъ полицейскихъ управленіяхъ.

въ будущемъ 1881 году изданіе журнала

**„РУССКІЙ НАЧАЛЬНЫЙ УЧИТЕЛЬ“**

будетъ продолжаться по прежней программѣ, заключающей въ себѣ чатыре отдѣла: 1) педагогическій. 2) практическій. 3) библиографическій и 4) историко-статистическій.

Редакція постановила своей задачей съ одной стороны постепенно дать начальнымъ учителямъ руководство къ преподаванію каждого изъ предметовъ обученія (въ сельскихъ и городскихъ школь) и сборникъ статей, сообщающихъ наиболѣе важныя для сельскаго жителя практическія свѣдѣнія, а съ другой стороны—знакомить общество съ условиями жизни начальныхъ школь по сообщеніямъ самихъ учителей этихъ школь и по официальнымъ (правительственнымъ и земскимъ) свѣдѣніямъ и содѣйствовать дальнѣйшему развитію школьнаго дѣла.

Съ будущаго года редакція, желая сдѣлать журналъ какъ можно болѣе полезнымъ для начальныхъ учителей, предполагаетъ предлагать учителямъ практическія работы, обѣщая помѣщать ихъ въ журналѣ, а также отвѣты на вопросы учителей.

По указаннымъ отдѣламъ программы въ текущемъ году были помѣщены: статьи о преподаваніи Закона Божія свящ. Соколова, статьи по педагогикѣ Н. Сентъ-Илера, статьи о преподаваніи пѣнія К. Галлера. 1-я часть руководства къ преподаванію арифметики В. Латышева, статьи по различнымъ вопросамъ жизни школь (объ обязательномъ обученіи, о сѣздахъ сельскихъ учителей и т. п.), рядъ сообщеній народныхъ учителей, статьи: по гигиенѣ—доктора М. Налустина, о вредныхъ настькомыхъ—Мещерскаго, объ устройствѣ огородовъ—Эр. Эндера, о временахъ татарщины, разборы новыхъ книгъ и проч.

Программа журнала одобрена Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Въ будущемъ году редакція имѣетъ въ виду помѣстить статьи (нѣкоторыя изъ нихъ уже готовы и получены редакціей): о преподаваніи русскаго языка, геометріи, учебникъ пѣнія для народныхъ школь, продолженіе статей о преподаваніи Закона Божія, статей по педагогикѣ, вторую (практическую) часть руководства къ преподаванію арифметики, статьи по исторіи школы, продолженіе статей по гигиенѣ, сельскому хозяйству, статьи о русскомъ законодательствѣ (примѣнительно къ сельской жизни), о крестьянскомъ кредитѣ, статьи для чтенія, отчеты о новыхъ книгахъ и проч.

Если даже обиліе матеріала не позволитъ помѣстить всѣ предполагаемыя статьи, то они будутъ помѣщены на слѣдующій годъ.

Журналъ будетъ издаваться ежемѣсячно, по лѣтнія выйки будутъ выпущены по двѣ вмѣстѣ (о чемъ своевременно будетъ сдѣлано напоминаніе). Въ текущемъ году будетъ дано около 40 листовъ текста; обязательный объемъ остается прежній: не менѣе 2-хъ листовъ ежемѣсячно.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:**

за годъ безъ доставки . . . . . 2 р.

” ” съ доставкою . . . . . 2 р. 50 к.

За перемѣну адреса ничего не платится.

Оставшіеся экземпляры за 1880 годъ можно получать по той же цѣнѣ, 2 руб. 50 коп. за годъ.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ книжномъ магазинѣ Фену и Н° (Невскій проспектъ, д. № 42) и въ редакціи (Псковская улица, д. № 28, кв. № 4).

Новые подписчики могутъ выписывать 1 часть руководства къ преподаванію арифметики В. Латышева въ листахъ, съ платою по 35 к. за экземпляръ.

Редакторъ-издатель **В. Латышевъ.**

Объявленія, соответствующія цѣли изданія, принимаются съ платою по 9 руб. за 1 стр., 5 руб.—за ½ стр., 3 руб.—за ¼ стр. За приложеніе готовыхъ объявленій взимается по 4 р. съ тысячи.

**„МОСКОВСКІЙ СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ“**

будетъ выходить въ 1881 г. въ свѣтъ, какъ и въ настоящемъ по той же самой программѣ, которая состоитъ изъ слѣдующихъ отдѣловъ.

I. *Отдѣлъ церковный:* о праздничныхъ, табельныхъ и церковныхъ дняхъ и ежегодно совершаемыхъ крестныхъ ходахъ.

II. *Отдѣлъ официальный:* правительственныя телеграммы, Высочайшія приказы, рескрипты, манифесты, распоряженія и постановленія правительства и мѣстныхъ властей съ указаніемъ мѣстопребыванія послѣднихъ.

III. *Отдѣлъ судебный:* о дѣлахъ назначаемыхъ къ слушанію въ судебныхъ засѣданіяхъ, о мѣстонахожденіи слѣдственныхъ и мировыхъ камеръ и судебныхъ приставовъ, съ показаніемъ времени приѣма мировыми судьями и судебными приставами просителей, о засѣданіяхъ юридическаго общества и совѣта мѣстныхъ присяжныхъ повѣренныхъ.

IV. *Отдѣлъ медицинскій:* о больницахъ, лечебницахъ, родо-вспомогательныхъ заведеніяхъ, богадѣльняхъ и т. п., съ обозначеніемъ условій приѣма и поступленія въ сія заведенія.

V. *Отдѣлъ учебный:* о мѣстонахожденіи различныхъ казенныхъ и частныхъ учебныхъ заведеній, о правилахъ поступленія въ сія заведенія, о публичныхъ актахъ, диспутахъ, объ условіяхъ посѣщенія мѣстныхъ музеевъ и т. п.

VI. *Отдѣлъ торговый:* о биржевыхъ цѣнахъ на товары, процентныя бумаги, акціи, облигаціи и т. п. (о банкахъ, банкирскихъ конторахъ, ссудосберегательныхъ товариществахъ, ссудныхъ кассахъ, фабрикахъ, заводахъ, о промышленныхъ, заведеніяхъ, какъ то: гостиницахъ, ресторанахъ, трактирахъ и т. п., съ показаніемъ цѣнъ за квартированіе, обѣды и завтраки).

VII. *Отдѣлъ литературный:* о мѣстонахожденіи книжныхъ магазиновъ, библиотекъ, редакцій повременныхъ изданій, съ поясненіемъ условій подписки на выйки и газеты.

VIII. *Отдѣлъ зрелищъ и увеселеній:* объ Императорскихъ театрахъ, клубныхъ и другихъ спектакляхъ, концертахъ, семейно-танцевальныхъ и литературныхъ вечерахъ, о городскихъ и загородныхъ гуляньяхъ и другихъ разныхъ увеселеніяхъ съ показаніемъ цѣнъ и условій посѣщенія ихъ публичною.

IX. *Отдѣло желѣзно-дорожный:* о движеніи по желѣзнымъ дорогамъ, съ поясненіемъ времени прихода и отхода поѣздовъ, цѣнъ за проѣздъ пассажировъ и провозъ багажа и товаровъ, а также о мѣстныхъ конно-жѣлѣзныхъ дорогахъ.

X. *Отдѣлъ разныхъ объявленій:* по всѣмъ предметамъ, о которыхъ можетъ быть сообщено редакціи газеты въ объявленіяхъ отъ разныхъ мѣстъ и лицъ.

Газета это будетъ выходить въ свѣтъ ежедневно, за исключеніемъ дней слѣдующихъ за праздничными и табельными, свѣдѣнія коихъ будутъ вергда помещаемы раньше, т. е. въ предъидущихъ №№.

#### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

На 12 м. На 6 м. На 3 м. На 1 м.  
Въ Москвѣ съ доставкою 3 р. 2 р. — 1 р. 30 к. 50 к.  
На города . . . . . 4 р. 2 р. 50 к. 2 р. 30 к. 1 р. —

Объявленія принимаются и на иностранныхъ языкахъ и по желанію публики могутъ быть составляемы и самою редакціею бесплатно. Условія печатанія объявленій. За строку петита въ одну колонку на 4 стр. 7 коп. и на первой 14 к. Рекламы принимаются по соглашенію. Для желающихъ помѣщать объявленія болѣе 3-хъ разъ дѣлается значительная уступка. Доставляемые объявленія будутъ печатаемы не позже какъ на 3-й день по приѣмѣ.

Желающие сообщать редакціи газеты свѣдѣнія входящія въ составъ программы, благоволятъ обращаться въ контору этой редакціи, которая открыта ежедневно отъ 9 ч. утра до 5 час. вечера.

Контора газеты помещается въ Москвѣ на Рождественскомъ бульварѣ въ домъ Малюшина близъ Сретенскій воротъ.

Подписка и приѣмъ объявленій производится во все дни, не исключая праздничныхъ отъ 9 ч. утра до 6 ч. вечера.

Редакторъ Орнатскій.

Издатель Волчовъ.

## II годъ. ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1881 ГОДУ годъ II. „ВСЕОБЩЕЙ ГАЗЕТЫ“.

Перековерканныя на русскій ладъ, иностранныя слова до того вълились въ нашу журналистику, что человѣку незнакому съ иностранными языками нѣтъ никакой возможности читать русскую газету безъ словаря. Между тѣмъ, въ настоящее время, не только такъ называемое, высшее общество желаетъ слѣдить за событиями, совершающимися на всемъ земномъ шарѣ, но самые мелкіе чиновники, мѣщане, крестьяне, однимъ словомъ все, хотятъ знать, что на бѣломъ свѣтѣ дѣлается. Мало этого, бывало совершится какое-нибудь важное событіе, узнаютъ объ этомъ и успокоятся. Иныче не то: всякій хотѣтъ знать, отъ чего это случилось, какая тому причина. Обо всемъ этомъ, конечно, пишется во всѣхъ газетахъ, но только такимъ языкомъ, который иногда не ясно понимается и тотъ, кто пишетъ. Ну что пойметъ, не знающій иностранные языки, читатель, встрѣчая чуть не на каждой строчкѣ окрошку изъ словъ: субъективный, объективный, интеллигентія, клерикальный, фиктивный, инициатива, реализація, коализія, локализовать, эвакуація, интензивность, фретедерство, пессимистъ, эмпирической и пр. . . . Такихъ словъ введено въ нашъ языкъ болѣе сорока тысячъ.

Желая дать возможность русскимъ людямъ читать русскую газету безъ словаря, мы предприняли изданіе «Всеобщей Газеты», которая выйдетъ въ Москвѣ одинъ разъ въ недѣлю, и какъ видно изъ помѣщенной ниже программы, будетъ давать своимъ читателямъ въ сокращенномъ видѣ все то же, что даютъ и ежедневныя газеты и журналы, съ тою только разницею, что во «Всеобщей Газетѣ» не будетъ употребляемо иностранныхъ словъ, вромѣ такихъ, которыя до такой степени обрусѣли, что понятны всемъ и каждому, или словъ принадлежащихъ какой-нибудь наукѣ, такъ называемыхъ техническихъ, которыя перевести нельзя; но въ этихъ случаяхъ редакція будетъ стараться объяснить не совсемъ понятное словъ въ выноскѣ, такъ какъ лучше выразить какое-нибудь понятіе въ нѣсколькихъ понятныхъ словахъ, чѣмъ однимъ непонятнымъ словомъ.

Въ видѣ преміи при одномъ изъ 1-хъ номеровъ будетъ

При семъ прилагается № 35-й Официальный отдѣла.

Редакторъ протоіерей

Типографія Л. О. Снегирева.

Цензоръ

В. Рождественскій. На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой.

Архимандритъ Амфилохій.

приложено для всѣхъ подписчиковъ «Справочная книжка, для читателей газетъ и журналовъ», съ значительнымъ увеличеніемъ числа иностранныхъ словъ, вошедшихъ въ русскій языкъ противъ книжки изданной въ 1880 году, при ней календарь на 1881 годъ и разныя необходимыя въ домашнемъ быту, справочныя свѣдѣнія. Сверхъ того въ самой газетѣ будутъ даны подписчикамъ нѣсколько интересныхъ романовъ, повѣстей или рассказовъ.

Мы надѣемся, что людямъ не богатымъ, живущимъ вдали отъ столицъ и притомъ занятымъ, иногда неимѣющимъ, ни средствъ выписывать дорогую ежедневную газету, ни времени читать ее, наше изданіе принесетъ несомнѣнно пользу, такъ какъ «Всеобщая газета» передаетъ, въ сокращенномъ видѣ все заслуживающее вниманіе, чистымъ русскимъ, не исковерканнымъ языкомъ.

Программа «Всеобщей Газеты», утвержденная г. министромъ Внутреннихъ дѣлъ 16 ноября 1879 года, слѣдующая:

- 1) Правительствоныя распоряженія, придворныя извѣстія, телеграммы.
- 2) Руководящая статья по предметамъ настоящей программы.
- 3) Новости общественной и политической жизни въ Россіи и за границей, телеграммы, корреспонденціи, отчеты.
- 4) Извѣстія, объ изобрѣтеніяхъ и усовершенствованіяхъ въ ученостъ, коммерческомъ и промышленномъ мѣрѣ.
- 5) Статьи ученые и литературныя по всемъ отраслямъ знаній. Повѣсти и рассказы.
- 6) Библиографія и критика книгъ и періодическихъ изданій.
- 7) Перепечатки изъ другихъ газетъ и журналовъ съ критикой ихъ, въ нужныхъ случаяхъ, оцѣнкой.
- 8) Разныя извѣстія. Смѣсь.
- 9) Объявленій.

«Всеобщая Газета» выходитъ въ Москвѣ по воскресеньямъ, и немедленно разсылается всемъ иногороднымъ подписчикамъ. Цѣна «Всеобщей Газеты» съ пересылкою во все мѣста Россійской Имперіи и въ Москвѣ съ доставкою на домъ 3 руб. въ годъ. Подписка принимается въ Москвѣ, въ конторѣ редакціи «Всеобщей Газеты», Успенскій переулокъ, въ Каретномъ ряду, домъ Алянчиковой. У книгопродавца Соловьева, на Страстномъ бульварѣ.

Редакторъ-издатель М. Дмитриевъ.

Редакторъ-издательница А. Пельтъ.

ежемесячный педагогическій журналъ.

## „ЗАПИСКИ УЧИТЕЛЯ“

будетъ издаваться въ Москвѣ съ января 1881 года по слѣдующей программѣ:

1. Правительствоныя распоряженія по части педагогической.
2. Разработка научныхъ педагогическихъ вопросовъ.
3. Наблюденія и замѣтки о преподаваніи и воспитаніи въ семьѣ и школѣ.
4. Разборъ педагогическихъ изданій и учебниковъ.
5. Сообщенія и отчеты о педагогическихъ засѣданіяхъ.
6. Частныя объявленія по педагогической части.

Журналъ будетъ выходить ежемѣсячно, кромѣ іюля и августа. Подписная цѣна за все 10 номеровъ безъ доставки 2 руб., съ доставкою и пересылкою въ другіе города 2 р. 50 к.

Подписка принимается въ редакціи журнала (Арбатъ, Никольскій пер., д. Юрасовскаго), въ магазинѣ учебныхъ пособій «Начальная Школа» Е. Н. Тихоміровой на (Кузнецкомъ мосту) и во всѣхъ большихъ русскихъ и иностранныхъ книжныхъ магазинахъ Москвы.

Письма и пакеты просимъ адресовать: Москва, въ редакцію журнала «Записки Учителя».

При редакціи будетъ открыто бесплатное педагогическое бюро. Кабинетъ редактора для совѣщаній по дѣламъ журнала и бюро открыты для публики по воскресеньямъ отъ 10 до 2 час. дня.

Редакторъ-издатель Хр. Цинкъ.